
az e lapokban foglalt czikkekért minden utánnyomást ]og mint az idei Ínségesen, az mind csak bliktri árakhoz, csak nagyon is szükséges lenne, ha
--------fentartva. _ — __ számba mcgvcn. Erdélyben ínséges akczió hatóságok és városi hatóságok mindenfelé szé-

kéziratokat a szerkesztő se g mem ad vissza kégzj^ cgak el ne késsék veie a kormányzat, a les ez országban az említett városok példáját
TELEFON: József 40—66. kivándorlás a hajós társaságok ügynökei révén követnék. Mert hát a megrendszabályozas na-
— -■■■■■- ' ■ .... ........ óriás mérveket ölt, a szerb szomszédok csaló- gyón is helyén van. ix.

TARTALOM. Lap gatják a mi határainkon belül élő testvéreiket, —^
a napszám drágul, a marhának nincs ára, szóval 
épületes a helyzet, olyan a milyen már volt 
ugyan, de nem ennyire élénken kiszínezett.
Kormányzatunk uj tőzsdejavaslattal álland elő 
az őszszel, de hogy az lesz-e elég szigorú, hogy 
a visszaéléseket megszüntesse, aligha hihető.
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Az országnak talán egyik vidéke sem szenve
dett az idén annyit az időjárás szeszélyétől,

Nagyszerű! Mig mmtiunkálabaisse-ben folyik SSIS““"» 
a spekuláció, addig másfelé a gabonaárak jól t0|h8ad as pfnészedik. yHoí nincs ára az
tartottak vagy mennek fel ele. A termelés világ- áUat k g hol a munkaalkalom teljes hiánya 
helyzete ez: A buza súlyban sehol sem meg- miatt a lakosság legnagyobb része már is nyo- 
feielo úgyhogy mar csak marhatakarmányozásra morral küzködif. Gazdatársadalmi szervezeteink 
tartják alkalmasnak, az arpa szme mindenfele 
kifogásoltatik, a zab alig piaczképes. Amerika 
búzakészletéből alig ad le valamit, állítólag a 
tengeri miatt, mely egy rendes termésnek alig 
10%-át teszi ki, de meg a La Plata termésre is 
pályázik ! Oroszország sem duslakodik jó buza-

közül a »Szolnokdobokavármegyei Gazdasági 
Egyesület« kiváló ügybuzgalommal és oda
adással karolta fel az elemi károk által annyira 
sújtott megyebeli népesség sorsának javítását. 
S midőn szerény anyagi eszközeihez mérten 

. „ , , î . már eddig is mindent megtett a szenvedett kár
(Az időjárás. - A gazdasági helyzet, — A világ minőségben, a Deloroszorszagi minden kritikán eivjseihetőbbé tételére, most a földmivelésügyi

alóli, a rozs- es arpahozatalok is tartózkodás kormánYhoz ,fordult segítségért.
Midőn a múlt hét végén lapjaink már a jegyében állanak, de az orosz kormányt dicsér- jvjivel a segítés által a megjelölt módjainak 

nyomdaprésben valának, a hirdetett meleget ?™k J,s ho£í gabonaraktar es előlegező helyess keresztülvitele, az ország — különösen
alaposan megbolygatta már csak a változatosság intézményével nem is teszi ki a termelést a Erddjy — egyébb részein is eredményesen al- 
kedveért nehány alapos zivatar, mely egyes gabonakereskedelem és főleg a nemet kereske- kaimazható volna, közérdeket képez a szolnok- 
vidékeknek ártott. Bars- és Honiban valóságos delem uzsoraskodasanak. Anglia a helyzet bi- dob0kamegyei gazdák javaslatainak nagy nyil- 
Csataldzsai ütközet folyt a levegőben. Persze zonytalansaga miatt tartózkodik nagyobb vasar- vanosság előtti föltárása, 
ismét alapos lehűlés. Oly annyira, hogy még 1 ásóktól, f rancziaország pedig behozatalra lesz 
Budapesten is kikerültek a »Téli kabát Bank«- nz idén utalva, mert termese 10/¿-al kisebb 
ból a jó magyarsággal elnevezett »Átmeneti ™e= a tudvalevő nem jo tavalyinak Es ilyen 
kabátok«, a melyek, hogy Budavnak öröme tel- viszonyok közepette Magyarorszagban az arak 
jék a magyarságban, még az »Überzieher«-t is nyomottak. Ennek okozói csak a gazdak ved- 
melegtartásban felülmúlják. Mennyi örömük van telensége az államhatalom részéről, a penz- 
a gazdáknak most tengerijükben és szőllőikben. telenseg és roszakarat a kereskedelem részéről.
Igaz, hogy utóbbiakban sok helyütt a rosszindu- , A , hét ^ végen megrendültek Albániában az 
latu rothadást, valami nemes rothadás váltja agyuk es beállott nemi javulag a mi tőzsdénkén 
fel. Meteor szerint e hó utolsó hete meleg és 1S> zabban, 
enyhe lesz. Vederemo !
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SZEMLE.
gabonatermése. — A hatóságok és a húsárak.)

Nemcsak Szolnokdobokában, de az ország 
többi kárt szenvedett megyéjében is a legfőbb 
veszedelem a termés pusztulása mellett a 
munkaalkalmak teljes hiányában rejlik. Ezen 
segíteni elsőrangú kötelesség. Az árvíz által 
okozott utrongálásokat a legnagyobb gonddal 
helyre kell állítani. Számtalan község Erdély
ben csak gyönge, esős őszszel, kizárólag j ármos 
szekereken járható községi viczinális utakkal 
van a központokhoz csatolva. Czélszerü volna, 
ha a kormány az elhanyagolt viczinális 

Érdekes jelenség az, hogy egyes vidéki váró- utakat még ez év őszén állami kiépítés alá 
Hogy milyen a termés ? E felől csak az mond- sokban sztrájkba léptek a mészárosok, mert venné. Nyittasson közelükben megfelelő kő

hat véleményt, a ki nem lévén a gabonakeres- nem akarták a húsárakat leszállítani, holott a bányákat, hogy mikor téli fagy idején az utépi- 
kedőnél ravaszabb, bejutott az anstandolások hatóságoknak ármegállapitó és ellenőrző tés fennakad, ezekben kőtörés és fuvarozás
labyrinthusaiba. A mikor a minőség kritikán jogaik vannak. Lett ebből pazar veszekedés, rendjén keresethez, munkaalkalomhoz jusson
alóli és a mennyiség sem kielégítő, sőt mi több, mire végre is beadták a derekukat a derék mé- ' a nép.
az utolsó 10 esztendő átlagát sem üti meg, szárasok és hentesek. így Kecskemét, Zólyom, Másik javaslata a szolnokdobokavármegyei 
akkor mi történik a tőzsdén ? Hetenkint ca 30 Makó és Brassó intézkedtek az iránt, hogy a egyesületnek szoros összefüggésben van a mos- 
filléres áresések vannak, a malmok pedig tarifa- jelenlegi nyomott élőmarha- és sertésáraknak tant'veszedelmes árvizekkel és azok megaka- 
lis kedvezmények panamái után áhítoznak, dik- megfelelő olcsóbb húshoz jusson a fogyasztó, dályozására igen hatásos intézkedés lenne, 
czióznak, küldöttségeznek, a gazdák érdekeik- Hogy a husiparosoknak ez nem tetszik, az ter- Szolnokdoboka vármegye területén pl. az 
nek fittyet hánynak, csakhogy becses bögyük mészetes, mert az elv az olcsó élőjószágárak 1895-iki összeírás szerint 25.356 katasztrális 
megteljék. Hjah ! milyen nagyok a malom- mellett fentartani a magas húsárakat, ha hold földadó alá nem eső kopár terület van, 
direktorok és oly nagyoknak képzelik magukat, pedig az élő jószág árai emelkednek, emeltesse- melyekbe nincsenek beleszámítva a közlegelő 
akár bizonyos tanácsosok De hogy a gazda nek ismét a húsárak. Véghetetlenül örül- és közbirtokossági erdőként szereplő s azóta 
éveken át tengődik, különösen pedig olyanon, nünk kell, hogy közeledünk a normálisabb hús- kiirtott terméketlen területek. Utasítani kellene
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az állami erdőhivatalokat, hogy egyes veszé
lyeztetett völgyekben haladéktalanul fog
janak hozzá azoknak a területeknek be- 
fásitásához, melyek közlegelővel ellátott 
községek határában feküsznek.

Ezek a fásítási munkálatok amúgy is minden 
évben államköltségen történnek s az idén csupán 
arról lenne szó, hogy ez év őszén és tavaszán 
az eddiginek tiz-húszszorosára lenne feleme
lendő a befásitandó területek nagysága. Előnye 
ezeknek a munkálatoknak, hogy előkészítésük 
kevés időt vesz igénybe, a facsemetéket hozzá, 
akár az egész országból az erdélyi részek ve
szélyeztetett pontjaira lehetne rendelni ; munka- 
alkalmat, kereseti módot nyújtanának egész a 
fagyok beálltáig és kora tavaszszal azonnal s 
kellő szigorú őrzés és gondozás mellett a most 
befektetett tőkét busásan kamatoztatnák az 
államnak és lakosságnak egyaránt.

Hasonló nagyjelentőségű, de már kisebb kör
zetekben érvényesülő jótékony hatása lenne, ha 
a minisztérium szintén államköltségen na
gyobb legelőjavitási munkák keresztül
vitelét rendelné el. Hisz ezeknek is számtalan 
mozzanata van, mely hó nélküli télen és kora 
tavaszszal elvégezhető. így pl. a bozótirtások, 
vízmosások megkötése gátakkal, kőösszeszedés, 
planirozás stb.

Időszerűvé teszi a nagy munkahiány éppen 
Marostordában a régóta vajúdó törvényhozási- 
lag is engedélyezett Nagybánya—Láposvölgyi 
vasút építési munkálatainak megkezdését, mely 
szintén sok embernek adna munkát. A vasút 
engedményeseit a kereskedelmi minisztérium
nak fel kellene hívnia a munkálatok megkez
désére s ha a késedelem oka tőkehiány lenne 
az államtól, rendes kamatra, kölcsönt kellene 
kapni ok.

Igen jó hatással lenne, ha az ország más 
vidékein levő nagyobb munkaalkalmakra a la
kosság figyelmét állandóan felhívná, bár ezen a 
téren kevés eredmény várható, mert Erdélyben 
minden szegény ember, ha 1—2 holdon is, de 
ugy-ahogy gazdálkodik s kivéve az Amerikába 
vándorlást, nem szívesen hagyja el faluját-

A munkaalkalmak megteremtése és kereset
források megnyitásának betetőzése lenne a ki
rendeltségi kukoriczaárusitás. Ha a munka- 
alkalmakat oly módon tudjuk szaporítani, hogy 
mindenki tisztességes keresethez juthat, akkor 
nem ingyenes, nem is kedvezményes, csak be
szerzési áron, hatósági raktárakból árusított, 
mindig elegendő mennyiségű, több ezer vaggon 
kifogástalan kukoriczára lesz szükség.

Kiegészítené a mozgalmat az őszi és ta
vaszi vetőmagvak beszerzése és árusítása. 
Itt azonban a múlt évi szokástól annyiban el
térésnek kell lennie, hogy necsak a kisgazdák, 
de a birtokosok is hozzájuthassanak az állami
lag beszerzett élelmi kukoriczához olyan mér
tékben, hogy abból legalább cselédeik konven- 
cziós gabonáját ki tudják elégíteni és a vető
magvakból birtokuk arányában részesedjenek. 
Hiszen őket jobban sújtotta az év minden csa
pása, mint a kisgazdákat és a mi kevés még 
irmagnak megmaradt közülök, az is az uzsora 
és váltóhitelek ezer pókszálaival körülvéve ver
gődik s várja közelgő pusztulását

Ennél a pontnál akaratlanul is hosszasabban 
kell időzni, bár köztudomású, hogy minden se
gélyezés, legelső sorban a legszegényebb nép- 
rétegek segélyezését kell hogy czélozza, nem 
lehet elhaladni részvét nélkül a birtokosság 
sorsa mellett sem, mert ki marad meg Erdély
ben irányítónak, vezetőnek, munkaadónak, ma
gyarnak, ha őket áldozatul dobjuk az idő mos- 
tohasága és az üzleti parczellázás járványának. 
Szomorú statisztikaként ajánlja a »Szolnok- 
dobokavármegyei Gazdasági Egyesület« a kor
mány figyelmébe az alig három éve működő 
»Magyar Földhitelintézetek Országos Szövet-

Igaza van Koppélynek midőn czikkében panasz
kodik arról, hogy otthon, Magyarországon, a hi
vatalos és illetékes tényezők nem méltányolják 
eléggé egy a földmivelő államokra nézve ily fon
tos kérdést ; egyesek kísérletei nem elegendők 
és nem kielégítők a nagy nyilvánosság számára, 
feltétlen hitelt érdemlő, részrehajlatlan kísérle
tek eredménye lehet csak mérvadó oly kérdések 
eldöntésénél, hol a kísérletek beválása esetén az 
országnak úgy is sok bajjal küzködő gazdáin le
hetne segíteni.

A dry-farmingot otthon sokféleképpen ma
gyarázzák ; alapelve a csapadék konzerválása, a 
mély művelés, nagyon kevés csapadékkal biró 
vidékeken, a másod évi művelés, de e mellett a 
pihenő évben az eke, fogas, borona, tárcsás bo
rona, altalajporhanyitó állandó használata segé
lyével a földet oly mechanikai és fizikai erőbe 
hozni, hogy az az évenkénti kevés csapadékot a 
legjobban és leggazdaságosabban konzervál
hassa.

Montana állam az Egyesült Államok északi 
részén fekszik, csapadéka kevés- Ennek daczára 
ma oly vidékein is, hol mesterséges öntözés nem 
lehetséges, a dry-farmingelmélet szerinti gazdál
kodás segélyével viruló, intenzív gazdaságokat 
láttam, ott a hol 7—8 év előtt a végtelen lege
lőkön az általánosan ismert cow-boyok jártak a 
ménes és gulya után s ott ma motoros arató
gépek dolgoznak. Mily hatalmas és életerős vál
tozás, mint gazdasági, mint közgazdasági téren ! 
Az óriási, horizonttól-bőrizontig terjedő legelők 
parczellázva vannak, a hol a farmerek czéltuda- 
tos és eredményt produkáló gazdálkodást űznek, 
ennek a nagy változásnak oka a dry-farming.

Úgy az Egyesült-Államok szövetségi kormá
nya, mint az esőszegény vidékeken fekvő álla
mok kormányai belátták és méltányolták a dry- 
farming fontosságát, igy Montana állam föld- 
mivelési kormánya is, a mire alább rá fogok 
térni.

A dry-farmingmódszer alkalmazásával meg 
van adva a mód, a 19 zollnál kevesebb évi csa
padék mellett, az egy évi magas termésre, ha a 
második, illetve a negyedik évben a föld pihen 
és a pihenő évben a nedvességet konzerválja. 
A jelzett módnak helyes és okszerű alkalmazá
sával a földet oly kiváló erőbe hozhatjuk, hogy 
a jó termés és magas hozam meglehetősen biz
tosítva van. Az előbb elmondottakhoz Campbell 
tanár azon feltételt köti, hogy a földet simán 
művelve és laza állapotba hozva, meg kell adni 
a módot a nedvesség gyors levezetésére, majd 
annak elpárolgását meggátolva, a termés idején 
a kapilláritást állítsuk helyre az altalaj és ter
mőtalaj között.

Montana állam bocemani állami gazdasági 
kísérleti állomása a dry-farmingmódszer szem- 

_ léltető bemutatására és az ebből folyó kísérletek 
végzésére 16 fiók kísérleti állomást állított fel az 
állam különböző részein. Ezen kísérleti állomá
sok gazdálkodása, útmutatása és kísérleteinek 
eredménye ma az, hogy több százezer acre, ad
dig legelőnek használt területen, ma már viruló 
gazdaságok vannak, a hol mindenütt a dry-far
mingelmélet szerint gazdálkodnak. Campbell ta
nár elméletének második eredménye az, hogy 
az Egyesült-Államok szövetségi kormánya elha
tározta az államnak óriási kiterjedésű, esősze
gény vidékeken fekvő földjeinek kiosztását ho- 
mesteadnak (telep), 320 acrenként. Itt megjegy
zem, hogy egy homestead törvényszerinti terü
lete eddig 160 acre volt ; a szövetségi kormány 
abból az elvből indult ki, hogy az esőszegény 
vidékeken a föld minden második évben ad ter
mést, tehát azért ad mégegyszer annyit. E kér
dés felett sok vitát hallottam, vannak, kik azt 
állítják, hogy 320 acre sok egy farmernek, de 
hát e kérdésben csak a jövő eredménye dönt
het. A dry-farming alkalmazása az Egyesült- 
Államok eső- és félesőszegény vidékein meg-

ségé«-nek Erdélyt illető kimutatásait. A szolnok- 
dobokai középbirtokoknak pl. közel 50%-a volt 
ez alatt a rövid idő alatt a banknak vételre 
felajánlva. Nem a könnyelműek, a saját hibá
jukból bukottak támogatása érdemel figyelmet. 
Ezekkel vesződni kár lenne az időért, pénzért 
és fáradságért. A többiekről van szó s ha ezek
nek jövőjét felkarolják, úgy a birtokosság 
segélyezésének legczélravezetőbb módja 
lenne, ha az állam megbízható vidéki pénz
intézeteknél nagyobb összeget helyezne el 
szigorú állami ellenőrzés mellett arra kö
telezvén az illető bankokat, hogy abból 
hosszúlejáratú (10—15 éves) kölcsönöket 
adjanak 4-5%-os kamat mellett kizárólag 
birtokosoknak. Az ilyen felhat '.Imazást nyert 
vidéki bankok ellenőzése az altruista bankra 
lenne ráruházható. Ezzel az intézkedéssel lehe
tővé tétetnék a drága váltóhitelek konvertálása 
s elviselhetőbbé válna a mai nyomasztó helyzet. 
Az altruista bank közbelépte pedig biztosítékul 
szolgálna a kölcsönök megfelelő kezelésére, 
visszatérítésére.

Indokolt volna, ha a pénzügyminiszter az 
elemi károk által sújtott megyékben a földadót 
ez évben teljesen töröltetné, vagy legalább is 
annak behajtását jövő évre halasztatná.

Tekintettel az itt-ott mutatkozó nagy takar
mányhiányra a, kereskedelmi minisztérium jól 
tenné, ha a MÁV. vonalain az árvizsujtott 
megyékbe irányuló takarmányszállitáso- 
kat önköltségen eszközöltetné.

E pillanatnyi segélyezésnek betetőzése lenne 
végül egy kitartással, állami segítséggel keresz
tülvitt vizszabályozás.

Nem lehet elfogadni ugyanis azt az érvelést, 
hogy az erdélyrészi árvizek ellen nincs véde
lem. Szomorú világot vetne a huszadik század 
emberiségére az ebben való megnyugvás. Annyi 
bizonyos, hogy a Tisza szabályozásánál alkal
mazott módok Erdélyben nem vezetnének ered
ményre, de épp azért vannak szervezve a folyam- 
és kulturmérnökségek, hogy más, beváló mód
szereket tanulmányozzanak és alkalmazzanak. 
Komoly tanulmány tárgyává kell tenni ezt a 
kérdést, hiszen ha Barsmegyében tudták szr- 
bályozni a Garamot és hozzá tartozó hegyi pa
takokat, mint a Szikinczét, Pereczet és Podlu- 
zsánkát, akkor miért ne lehetne a Szamost és 
mellékvizeit szintén szabályozni. Különben is a 
szóbanforgó vidékeken nem töltésekkel és védő
gátakkal kell kezdődnie a szabályozásnak, ha
nem a medrek mélyítésével. Szükséges egy 
ideiglenes vizügyi kirendeltség utján intézkedni 
a pillanatnyilag felmerülő patak- és folyam
meder takarítások azonnali keresztülviteléről, 
melylyel megint egy munkaalkalom keletkeznék.

Noha a bajok rendkívüliek és a segítés esz
közei is ilyenek, az államhatalomnak még sem 
szabad elzárkóznia a mentőmunkálatok sürgős 
megindítása elől. Itt már tenni kell valamit. A 
tények követelődznek. S a kormánynak, mely 
épp most tanácskozik az árvízkárok enyhítésé
ről, a fenti javaslatokat életrevalóságuknál 
fogva, a lehetőséghez képest figyelemre is kell 
méltatnia.

A dry-farming.
Minneapolis, augusztus hó 18.

Irta : Rothmeyer Imre.
Az Egyesült-Államok Montana államából visz- 

szatérve, itt találtam a Gazdasági Lapok augusz
tus 3-iki számát, melyben Koppély Gézának a 
dry-farmingról Írott czikkét olvastam. Itt tartóz
kodásom óta a dry-farminggal, vagy rossz ma
gyarsággal mondva, a száraz gazdálkodással 
sokat foglalkoztam s mondhatom, hogy annak 
óriási jelentőségét a gazdasági életben csak 
akkor lehet kellőképen méltányolni, ha az általa 
elért eredményeket az ember a helyszínen látja.

Általánosan elis
mert tény, hogy kukoriczamorzsolók, répavágók, mal
mok, takarmánykamrák meghajtására □legkitűnőbben válik 

be az ered. amerikai

WATERLOO” BENZINMOTORff
Egyedül kapható:

árjegyzés: -
INGYEN ÉS BÉRMENTVE.DÉNES B. Betéti Társaságnál, Budapest, V., Lipót-körut 15.
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CASE 40 HP. szántótraktor
nem gyorsjáratú automobil-motorral, hanem lassu- 
járatu, tehát tartós fekvő motorral bir. Ennélfogva
©lesé motorbenzint és olcsó motorolajat
használ. A galántai bemutató legolcsóbb üzemit és leg

olcsóbb áru motorja volt. ::

vezérképviselet: HAHN ARTHUR és TÁRSAI, BUDAPEST, VE, Üllöi-ut 52|G.

a kukoricza megfelelő és biztos középhozamu mész hozzáadásával, a legjobb téglaféle állit- 
fajta vetése mellett biztos jövedelmet ad, ha pe- ható elő, mely tégla kivétel nélkül bármilyen 
dig silagenak vetjük, úgy nagyhozamu és táp- célokra felhasználva nemcsak pótolja az eddigi 
erős takarmányt kapunk. Igaza van a yankee- szokásban levő égetett téglát, de azt minden 
nak, mert itt a többtermelés elvét meg is való- körülmények között felül is múlja. Jó tulajdon- 
sitják, otthon, sajnos, csak — hangoztatják. ságai mellett megemlítendő, tartóssága s magas 

A dry-farminggazdálkodás mellett alkalmazott nyomás elleni szilárdsága, fagyállósága. Előnyei 
vetésforgókból nem szabad hiányoznia a luezer- még ezenkívül, hogy viz alatt használva állan- 
nának, mert talán nincs is több takarmánynemü, dóan keményedik, szép fehér márványszerü ki ■ 
a mi a munkát és fáradtságot úgy meghálálja a nézése s külsejénél fogva, vakolás s meszelés 
nagy szárazságok mellett, mint a luezerna, de nélkül is igen alkalmas burkolat, homlokzat 
természetesen azt itt gondozzák is- építéshez. Annál inkább, mert mészálló festékek

A tavaszi buza vetésénél legmegfelelőbb vető- alkalmazásával bármilyen kívánt színben is elő- 
magmennyiség acreként 1% bushel, az őszi bu- állítható- A mészhomokkő-tégla könnyen mun- 
zánál 1 bushel. Az őszi búzának tavaszi ápolása hálható, vizet sokkal kevesebbet vesz fel mint 
igen kifizeti magát, példa rá Campbell tanár ha- az égetett tégla s az által, hogy azt hamar ki is 
zája Nebraska állam. bocsájtja, nagyon rövid idő alatt használható,

Az előbb elmondott adatok helyességét bizo- egészségez, száraz, salétrommentes lakásokhoz 
nyitja az is, hogy nem csak a kísérleti állomá- jutunk. Habarcsot is kevesebbet igényel az épi- 
sok, hanem egyes termelők is értek el szép ered- tésnél, ugyanis egyenletes szabályos alakjánál s 
ményeket. így például Oscar G. Gumprecht átla- éles ép éleinél fogva nem hágy nagy hézagot s 
gos termése volt ugyanazon évben 40 bushel azonos anyag is a habarcscsal, ennek kevesebb 
zab, 26 bushel árpa, J. Brass 31 bushel tengerit, tömegébe fektetve is sokkal jobban köt mint a 
99 bushel burgonyát, 2‘4 tonna luezernát produ- tégla. Legnagyobb nyomatékosságát azonban 
kált acreként. Igaz. ezek az urak, pedig európai ezen kiváló tulajdonságai mellett az olcsósága 
fogalmak szerint gazdag emberek, főiskolát vé- adja meg, melynél fogva előállítási árával az 
geztek, munkaidőben megfogják az ekeszarvát, összes építőanyagok árát messze felül- 
Midőn kérdeztem tőlük, miért teszik, azt vála- múlja. Gyorsaságára jellemző, hogy az eddigi 
szólták, hogy a helyett, hogy ott állnak és irá- lassú égetési eljárással szemben 8—10 óra le
nyitják a munkát, inkább dolgoznak maguk is, folyása alatt a puha nyers anyagból csengő 
legalább megtakarítják egy munkás bérét. téglát állíthatunk elő.

Végül közlöm a montanai állami kísérleti álló- Némelyek a cementtéglákat előtérbe helye- 
mások hivatalos évi jelentésében közölt acre- zik a mészhomokkő-téglának. Ez azonban csak 
kénti tisztajövedelmet, és pedig : olyan helyeken áll, hol a cementtégla jó árért

lenne eladható, hol esetleg az épitőtégla meg
felelő jóságára nagy súlyt nem helyeznek, hol 
esetleg a helyi szükséglet nagyon csekély. Mert 
a czementtégla a mészhomokkő-téglához képest 
csak kis értékű építő anyagot képez, a czement 
drága volta, valamint a nagy munkabérek foly
tán és magas előállítási ára miatt, a mész
homokkőtéglával nem is versenyezhet. Végül, 

Montana állam sok részén, hol mesterséges mig a mészhomokkőtégla, a gőznyomás alatti 
vízmüveket létesíteni nem lehet, a dry-farming- gyors megkeményedése folytán egy fél nap alatt 
elmélet alkalmazása mellett a farmerek 6—8% már szállítható beépíthető, addig a czement- 
jövedelmet produkálnak ott, a hol azelőtt alig- téglának hetekig kell feküdnie, mig kellőképpen 
alig kaptak 1—1%%-ot s az se volt biztos, mert megkeményedik. A mészhomokkő-téglához fel- 
a ménes és gulyákban fellépő állatbetegségek használható majdnem mindenütt található kö- 
megtizedelték néha-néha az állatállományt.

A fenti adatok bizonyítékul szolgálnak 
nézve, hogy esőszegény vidékeken, a hol a szá-

őszi buza 
tavaszi buza 
zab (Sirty day) 
árpa . . .
tengeri . .
burgonya. . 
luezerna . .

14-50 dollár
6-82
818
4-03

14 43
42-—
12-15

zönséges homok, mig a czementtéglához csakis 
arra durva szemcséjű kovászéra homok használható.

A mészhomokkő-tégla gyártása indokolt külö- 
razság 6 hónapig, esetleg tovább is tart, lehet nősen azokban a gazdaságokban s uradalmak- 
eredményesen és jövedelmezőleg gazdálkodni, ban, hol agyag hiányában drága lenne az agyag
ba megfelelő módon és eszközökkel törté- tégla előállítása, homokkal rendelkezik a gazda- 
nik az. ság.

A mészhomokkő-tégla alkotó anyaga a 
már ős időktől fogva habarcsnak használt ho
mok, mész és víz, minden más anyag hozzá
tétele nélkül, ha ezek az itt szükségelt csekély 

Uradalmaink legjobban jövedelmező ágai az követelményeknek megfelelnek. Anyagszükséglet 
iparvállalatok, melyek között a legnagyobb el- a rendes 290 X 140 X 65 mU méret szerinti 
lefedettségnek örvend a téglaégetés. A tégla- 1000 drb téglához 3 m3 homok, 200 kg, jól ki
égetést megtaláljuk a legtöbb uradalomban, égett mész s mintegy 400 kg. viz. 
mint a mezőgazdasági üzem keretén belül fel-

A mészhomokkő -tégla és gyártása.
Irta: Klaszek Ödön.

A homok kemény, tiszta, szemcsés, morzsol- 
állitott téglagyárat, vagy csak a házi szükséglet ható struktúrájú legyen. Tisztaságáról a gazdák 
fedezésére felállított téglaégetőket. Ámde a által imert iszapolási eljárással győződhetünk 
technika fejlődésével karöltve építészetünk is meg. Ugyanis egy, egyik végén zárt üveghen- 
rohamosan fejlődik. így látjuk, hogy az eddigi gerbe homokot teszünk, vízzel jól összerázva 
építési módozatok helyét újabb eljárások, újabb leülepedni hagyjuk, miáltal a súlyosabb kvarcz- 
épitőanyagok foglalják el, mint pl. a cement, a szemek a fenéken leülepednek s felette rétege- 
vasbeton, a mészhomokkő-tégla. sen helyezkednek el a többi alkatrészek. Ha a

Újabban ezen egy uj praktikusabb, gyorsabb viz sárgás, szürkés vagy piszkos lesz, úgy agyag 
téglagyártási mód, az eddigi égetés mellőzésével, vagy egyéb más alkatrészek vannak a homok- 
gyorsitott keményedési eljárás által készített ban, vagyis a homok tisztátalan. Ha a homok- 
mészhomokkő-tégla gyártási mód kezd elter- ban sok az agyag s nagyobb darabokban fordul 
jedni. A mikor közönséges homokból, kevés elő, akkor át kell szitálni ; ha azonban az agyag

fizethetetlen. Például Montana államnak több 
millió acre oly földje van, a mi mesterséges 
utón se látható el vízzel s ott a dry-farming- 
elmélet alkalmazásával szép eredményeket ér
nek el. Ez pedig óriási eredmény 6—7 esetleg 8 
hónapig tartó szárazság mellett.

Montana állam esőszegény vidékein az évi 
csapadék az utolsó hat évben átlagosan 15 zoll 
volt, tehát a kísérleti állomások útmutatása és 
tanítása mellett elért eredmények és igen szép 
átlagok eléggé biztosítják a montanai gazdákat 
arra nézve, hogy az a jövőben is állandó lesz. 
Nézzük a 16 kísérleti állomás gazdálkodását és 
az általuk elért eredményeket, melyek miután 
hitelesek, tehát eléggé mérvadók is.

Mindegyik kísérleti állomás dry-farming kísér
leti telepe 40 acre ; az egyes kísérleti parczellák 
nagysága %, majd egy acre kiterjedésű volt. A 
buzafajták között a »Turkey-Red« adott legna
gyobb hozamot. Az árpa adott 32 bushelt 
(1907-ben 58 bushelt), kukoricza 32 bushelt, 
burgonya 105 bushelt, alfalfa (luezerna) 2, a 
ezukorrépa pedig hét tonnát A kísérletnek alá
vetett tavaszi buzafajták közül legjobban bevált 
a »Chirka«- és »Glyndon«-fajta, ezeknek átlagos 
hozama 20 bushel volt. A »Sirty day« zabfajta 
átlagos hozama 40 bushel volt, ez az elvetéstől 
számítva a teljes érésig 100 napot igényelt. A 
harlemi kísérleti állomás a »Svedish Select« 
zabfajtából az alig hihető 104 bushel acrekénti 
átlagot produkálta, igaz csak egy évben. Az el
mondott adatok nagy értékét csak akkor tudjuk 
eléggé méltányolni, ha ezeket összehasonlítjuk 
Montana állam átlagos termésével. Megjegyzem, 
hogy sok helyen mesterséges vízmüvek vannak. 
Az átlagos termés búzából 27 bushel, árpából 
30 bushel, zabból pedig 41 bushel volt. Ha pedig 
a dry-farming kisérleti állomások által produ
kált átlagot a jelzett évi országos terméssel ha
sonlítjuk össze, úgy az még előnyösebb, mert az 
Egyesült-Államok átlagos termése búzából 15, 
árpából 30, zabból 29 bushel volt.

Be van bizonyítva, hogy a dry-farminggazdál
kodás, a másodévi művelés mellett, a nagy ho
zam mellett más haszonnal is jár és pedig, hogy 
a föld a folytonos gépmunkával a gaztól teljesen 
megtisztul és kifogástalan erőbe jön. Ezek az 
előnyök biztosítják a jó termést. Ezen előnyök 
biztosítására, ha esőszegény vidéken gazdálko
dunk, a kultúra alá vonandó területeket tavasz
kor törjük fel és a feltört talajt megfelelő idő
közökben gépekkel kultiváljuk, igaz, a kultiválás 
alá vont terület egy-egy évben nem ad jövedel
met, vagyis a munka és fáradtság nem hozza 
meg gyümölcsét abban az évben, de meghozza 
a másodikban. A hol az évi csapadék elegendő, 
ott a nyári művelés alatt álló területekbe vethe
tünk kapásnövényt, pl. kukoriczát, borsót ; itt a 
hogy láttam és hallottam, legmegfelelőbb a 
borsó.

Montanában a dry-farmingelmélet szigora be
tartása mellett szép eredményeket értek el a 
korai horgonyával is, korai fajtákkal kísérletez
tek, miután a fagy és a téli idő is korán áll be. 
Az utolsó évben a termés acreként 105 bushel 
volt. A tengerimüvelés, daczára annak, hogy 
Montana az Egyesült-Államok kukoriczatermő 
vidékeinek övén kívül esik, szintén bevált, az 
átlagos termés 32 bushel volt ; ez pedig szép 
eredmény. Ugyancsak Montanában találkoztam 
a »Farm« gazdasági lap szerkesztőjével, ki, a 
kukoriczatermelésről beszélgetve, azt mondotta, 
hogy azt hibáztatja a magyar gazdáknál, hogy a 
kukoriczát nem termesztik és nem becsülik 
eléggé, (két hónapot töltött tavaly Magyarorszá
gon és Ausztriában) s részben igaza is van, mert
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nem tulnagy mennyiségben van jelen, akkor az 
nagyobb jelentőséggel vagy hátránnyal nem bir. 
Vannak olyan kísérletképpen előállított próba
téglák, melyek jelentékeny agyagy felhasználá
sával készülnek, de melyek ennek daczára is 
tiszta és éles hangot adnak s mindenesetre jobb 
minőségűek mint a legtöbb égetett tégla. Leg
megfelelőbb azonban a kemény homok. Kemény 
pedig a homok akkor, ha két ujjunk között dör
zsölve érdes tapintatot és a homokot jellemző 
kellemetlen reczélő hangot ad. A kemény homok 
nagyitóval nézve, könnyen kivehető éleket, kris
tályos síkokat mutat, mig a lágy homok szem
cséi inkább gömbölyű alakot mutatnak s igy 
csak tapadási pontokkal és nem — mint a ke
mény homoknál — tapadási felületekkel bírnak. 
Apró mogyorónagyságig, kavicskák nem rontják 
a tégla minőségét, mert minél különbözőbb 
nagyságúak a szemcsék, annál intenzivebb a 
tapadás. Ha ezeknek a követelményeknek mind 
nem is felelne meg a homok, azért még nem 
zárja ki a tégla jó sikerét, ha a többi követel
mények teljesítve vannak.

A mész apróra törve, megdarálva kerül hasz
nálatra. Fontos, hogy zsíros, tiszta, kövér mész 
legyen, az oltásnál minél nagyobb térfogatot 
vegyen fel. Ügyeljünk arra, hogy idegen anya
gokat, mint pld. magnéziat ne tartalmazzon, 
mert a magnézia erősen befolyásolja az oltás 
gyors folyamatát. Káros a. mészre, ha sokáig fel- 
használhatatlanul hever, mivel nedvszívó ter
mészeténél fogva a körlég nedvességét magába 
szívja és szétesik. Röviden : a mészhomokkő
tégla gyártásánál ugyanazokra az anyagokra 
van szükségünk, mint a jó habarcs előállítá
sánál.

szélű téglákká sajtolja. Innen egy vagy két 
munkás, a téglákat levéve, szilárdan épített vas- gazda, a lehető legkisebb alakban is megkezd- 
kocsikra rakja g), melyeken mintegy 750 drb heti, sőt ez ajánlatos is, azonban bármikor a 
tégla fér el. tetszésszerinti nagyságban kibővitheti, meg-

A mint egyik kocsi fel van rakva a már frissen felelő haszon esetén. Az üzemtelepet legczél- 
sajtolt téglával, betoljuk azt a tégla megkemé- szerübb, csak a gépek befogadására könnyű 
nyitése czéljából egy keményítő kazánba h) s favázas fedéllel ellátni, a mit később saját gyárt - 
folytatjuk ezt az eljárást mindaddig, mig a ke- mányu tégláinkkal építhetünk be. A gyártási 
ményitő kazán egészen megtelik. eljárás egyszerű,, gyors, könnyen elsajátítható,

A meszet kisebb üzemeknél szintén ezekben mert semmi különös ismeretet nem igényel. Áll 
a keményítő kazánokban szoktuk megoltani, azonban itt is, mint minden más ipar, vagy 
Ugyanis meszet az oltókádban elhelyezve, a gazdasági ágnál az a jó régi bevált közmondás, 
téglával megrakott kocsik alá kapcsoljuk, s igy hogy csak a gyakorlat teszi az embert mesterré 
egyszerre két eljárást végez a keményitőkazán ; 
ha a téglakocsik alá elhelyezett oltókádba, a 
szükséges vizet megadjuk, a keményitőkazánt 
légmentesen elzárjuk s oly magasnyomású gőzt 
bocsájtunk bele, hogy annak hatása alatt a
mész felbomlása, az oltásával egyidejűleg a Bármilyen hasonló is az a sok üszög, amelyet 
tégla megkeményedik. ismerünk, a fertőzési mód az egyes apró fajok-

A frissen sajtolt tégla a keményitőkazánban a nál is más és más. Amint hosszú kísérletek ered- 
nyomás nagysága s erőssége szerint rövidebb ményeképpen végre tisztázni lehetett ezt a fon- 
vagy hosszabb ideig marad a gőznyomásnak ki- tos és bonyolult kérdést háromféle módon fertő
iévé, de 7— 8 atmoszféra nyomással 8—10 óra ződhetnek a növények üszöggel, de minden 
alatt, a teljes megkövesülés s a mésznek elkép- üszögfajra jellemző a maga fertőzési módja és 
zelhető legtökéletesebb felbomlása s oldása fel
tétlenül megtörténik.

Ezután a gőzbeömlést megszüntetjük, azon-

Természetes még az is, hogy az üzemet a

Az üszög.
IrtaDr. Rapoics Raymund.

II.

ezen üszög egész életével és kialakulásával a 
legszorosabban összefügg.

Mindenekelőtt az a kérdés, hogy vájjon a ter- 
ban még a kazánban megmaradt egy időközben mészetben is képesek-e a bunkóspórák asarjad- 
tégláva 1 megtöltött másik kazánba vezetjük át. zásra, avagy ez a sarjadzás csak elméleti jelentő- 
A midőn igy a gőznyomás megszűnt a kazán ségü dolog ? Erre a kérdésre igennel kell felel- 
felnyitásávaí kihozzuk belőle a már teljesen nünlc, a természetben is sarjadzanak a bunkó
kész téglát, mely azonnal felhasználható, illetve spórák és pedig a talajban, különösen, hogyha 
szállítható. foiss istállótrágya kerül a talajra. A trágyalé

Legfontosabb alkatrésze a mészhomokkő- egészen kitűnő tápláló oldat az üszög bunkó- 
tégla gyártásnak a téglasajtó, mely lehet na- spórái számára, 
gyobb üzemű gyárnál gőz által hajtott, vagy Nyilvánvaló, hogy a sarjadzó bunkóspórák 
kisebb — házi szükséglet fedezésére felállított— a talajból csak akkor tudnak kiszabr dúlni, ha, 
üzemeknél kézi sajtó. Az egyszerű biztosan mü- mint a tengeriüszög, a levegőre törő ágakat is 
ködő, egyforma teljesítőképességű sajtónak van 
a gyári üzemre legnagyobb befolyása. Azért a 
többféle forgalomban levő sajtóktól, akár kézi, 
vagy gőzüzemre van berendezve, a legfontosabb 
követelményeink, a rendkívüli magasnyomású
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96-ik ábra. Mészhomokkőtégla gyártás folyamata.
\

97-ilc ábra. Körforgó téglaprés.

A mészhomokkő-tégla előállítása a legegy
szerűbb. Gyártása azon alapul, hogy a mész és 
homok megfelelő arányban lemérve, egy e 
czélra épített keményítő kazánban 8 atmosféra 
(légköri) nyomásnak kitéve, néhány óra alatt 
kőkeménységüvé válik.

Gyártása 1. számú ábrán feltüntetett módon 
a következőképpen megy végbe. A homok a), a 
mész h) és a viz c) erre szolgáló czélszerü szál- 
litó-készülékkel a keverőbe d) kerül, hol is egy
mással annyira össze lesznek keverve, hogy 
úgyszólván minden egyes homokszemcse mész- 
burkolattal lesz bevonva. A mész és homok ezen 
alapos összekeverése egyik főfeltételét képezi 
annak, hogy kifogástalan gyártmányt kapjunk, 
mert a rosszul összekevert anyagban egyes oly 
részek is maradnak, melyekben a homokszem
csék nincsenek eléggé mésszel bevonva, ugy- 
annyira, hogy ezáltal szilikátképződés nem áll
hat be, vagy pedig egyes helyen annyi mész 
kerül össze, hogy oldható kovasav, az egyes 
homokszemcséket a sok mész miatt nem képes 
össze-, illetve egymáshoz kötni. Az igy jól össze 
kevert anyag az úgynevezett tartályba, szilóba 
e) kerül, hoí vagy 12 óráig hagyjuk állni. Hogy 
az üzem folytonos legyen — már nagyüzemü 
téglagyáraknál — a sziló két részre oszlik, hogy 
mig egyik részben az anyag áll, addig a másik 
részből az anyagot fennakadás nélkül még egy
szer jó összekeverve, a körforgó préshez f) ke
rül, a mely azt a legegyenletesebb ép és éles

képesség, egyszerű kezelés, szilárd szerkezet, hajtanak. Ez azonban a tengeri-üszög sajátsága 
kicsiny súly, nagy munkaképesség. és igy a többi sarjadzó spórák üszögre vonatko-

1000 db téglának előállítási ára, ha a gyár zólag nyilvánvaló, hogy a fertőzésnek a talajban 
napi termelése 15.000 db 19—20 K. között vál - kell történnie, 
takozik a körülményekhez képest. Pl.
Gyárberuházási költség :
Épületekre 
Gépberendezés 
Kút, lakóépület 
Telek s homokterület

Összes beruházás 
Egyévi törlesztés 
1000 drb téglára esik
Előállítási költségek :
12 munkás naponta á 4.— K.
Mészköltség 250 kg. á 2.50 „
Szénköltség 250 „ á 3.— „
Homokköliség 
Gépfentartási költség 

Összesen :
1000 db téglára esik 
Ehhez tégla értékesítése 
1000 db tégla ára lenne

És csakugyan, a dolog igy is van. Az első 
kísérletek erre vonatkozólag a zabüszöggel tör
téntek és az eredmény az volt, hogy bár a fekete 
konidiumok poros tömege a kalászban jelent
kezik, a kalászt az üszög nem képes újonnan 
fertőzni, hanem a ferlőzés a talajban történik 
és az üszög iránt egyedül a fiatal csiranövények 
fogékonyak. És pedig mentői fiatalabb a csira, 
annál fogékonyabb ; egy kísérletnél a növények 
17—20%-a fertőződött, amikor a csira éppen 
csakhogy előtört a szemből, később már csak 
7—10% és még később 2%, mikor pedig az 
első levél előtört, a zab már ellentállott az 
üszögnek.

30.000 IC. 
90.000 „ 
10.000 „ 
50.000 „

180.000 K. 
18.000 ,,

3- 3 K.

48.- ,, 
93.75 „ 
11.25 „ 
15.- „ 
15.- „

199.50 K.
Teljesen hasonlóképpen fertőzi be a búzát a 

kőüszög.
Természetes dolog, hogy a fertőzött fiatal 

E számításból is kitűnik a tégla olcsósága, növényben a gomba fonalainak együtt kell ilyen- 
Kedvező körülmények között, különösen na- kor növekednie a szárral, mert hiszen másként 
gyobb uradalmakban, még kisebbedbe a beru- nem érheti el a kalászt. És valóban, a zabban 
házási költség, ha a gyártáshoz szükséges bo- és a kőüszkös búzában a üszög színtelen fona- 
mokterületekkel rendelkezik a gazdaság. lai együtt nőnek a szárral, és amikor a kalász

Úgy a nyers anyagok ára, mint a munkabérek kifejlődött, belenőnek a fiatal szembe és a poly- 
nagysága nagyobbára mindenütt eltérők, de ha vákba. Van azonban arra is eset, hogy a gomba 
ezeket figyelembe veszi a gazda, mindig kiszá- fonalai nem győzik a növekedésben a versenyt 
mithatja. magának a saját helyi viszonyaihoz a szárral, elmaradnak és ilyenkor aztán el is 
mérten az előállítás költségeit. vesztek, nem jutnak el a kalászba. A zab tehát

13- 3 K 
3-— ..

19- 6 K.

Ml* ii Ml Ä szállítás és eladás módo-Hízott sertéseket,
levágásra való hússertéseket a bécsi 
vásáron legelőnyösebben értékesít

zatai felöl díjmentesen meg
bízható és gyors feivilagositas- 
sai szolgát. Magyar levelezésWIEN, ST.-MARX.
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fertőzve lehet üszöggel, de azért mig nem kell 
okvetlenül a kalásznak is megüszkösödnie.

Persze gyakorlatilag az ilyen fertőzésnek 
nincs jelentősége. Az ilyen zab azért éppen 
úgy terem, mint az egészséges. A bunkóspóra 
nagyon is a fertőzéskor vékony gombafonallá 
csírázik ki, amely a növénybe hatol. Ez a gomba- 
fonal színtelen, nem fekete, mint az üszögpor 
és a növény belsejében a növénytől elszívott 
nedvekkel él. Ám ez az élősködés önmagában 
kevés ahhoz, hogy a zabot meggyengitse. Csakis 
akkor van baj, ha a gombafonalak felnőnek a 
kalászba is.

Egészen másként történik a fertőzés a kuko- 
riczán. A kukoricza-üszög sarjadzó bunkóspórái, 
amint említettem, a talaj fölé is előtörnek, úgy 
hogy a szél is könnyen felkaphatja, és fel is 
kapja őket. A kukoriczán, amint tudjuk minde
nütt megtalálhatók az üszög hólyagjai. A kukori- 
czának minden része fogékony a fertőzésre az 
üszöggel szemben, de minden szerve csak egé
szen fiatal korában. Tehát a fiatal gyökér, szár, 
levél és virág egyképpen. A fertőzés helyén a 
gombafonal a növény testébe hatol, de csak egy 
kis részen terjed el, nem növi át a növény egész 
testét, a fei tőzés tehát helyhez kötött. Nyilván
való ennélfogva, hogy a hány üszkös hólyagot 
találunk valamely kukoriczán, ugyanannyi fertő
zés történt.

Megint egészen más a fertőzési mód a búzán 
és az árpán, nevezetesen ami a porüszköt illeti, 
mert, a mint már említettem, a kőüszüg a 
fiatal csiranövényt fertőzi be és vele nő, A buza 
és az árpa porüszke hamar megjelenik, úgy hogy 
a konidiumok már akkor a levegőben szállanak, 
amikor a buza és az árpa virágzanak. A szál
longó konidiumok ilyenkor, mint a bimpor rá
tapadnak a bibérre és ott kihajtanak. Amint 
tudjuk az árpa csupasz üszke nem hajt bunkót, 
hanem egyenesen gombafonalat. Teljesen 
hasonlóképen viselkedik a buza porüszke is, 
amely egyébként is mindenben teljes mása az 
előbbinek. Az árpa másik üszkének azonban van 
bunkós alakja és igy a fejlődés menetében a 
bunkóspóráknak is helyük van. Az előbbi két 
esetben tehát maguk a konidiumok, az utóbbi 
esetben pedig a bunkóspórák hajtják a gomba
fonalat a bibén, amely, mint a himpor tömlője, 
behatol a fiatal szernecske belsejébe és azt 
befertőzi.

Ha az üszög gombafonalak alakjában meg
telepedett a növényben, illetve a növénynek 
valamely részében, ott gazdagon elágazik. A 
helyi fertőzésü kukoriczaüszögnéi ez a gazdag 
elágazás mindjárt előáll, hasonlóképen azoknál 
az üszköknél, a melyek egyenesen a fiatal sze
met fertőzik, ellenben a száron át a kalászba 
növő üszögfajoknál csak akkor jön el az idő a 
gombafonalak gazdag hálózatának a kifejlődé
sére, a mikor a gombafonalak a kalászt elérték.

A többi üszög még ebben a korban kívülről 
nem vehető észre, ellenben a tengeri-üszög már 
ilyenkor is. Itt ugyanis a fertőzés után a bőrön 
áthatoló gombáknál, részben a sejtkörökben el
terjedve, részben magukat a sejteket is áttörve, 
a parenhimás szövetek sejtjeit nagymértékű 
osztódásra bírja, a minek következtében a fer
tőzés helyén egy daganat, egy gubacs keletke
zik. Ennek a gubacsnak a szövetében bőségesen 
raktározódik keményítő. Idővel a gombafonalak 
a gubacs szövetét a sok táplálékkal együtt fel
használják és ekkor a fonalak, miközben sejt
faluk megdagad, apró gömbölyű testecskékre 
esnek szét, a melyek fekete színűek. Ezek az 
üszögkonidiumok, amelyeket keletkezési mód
juk miatt a klamidokonidiumok közé sorozunk. 
Érdekes dolog, hogy a tengeri-üszög konidiu- 
mainak a keletkezésekor vizet választ ki a

gomba, a miért ilyenkor az üszöghólyagok ned
vesek ; csakis, a mikor már ez a viz elpárolgott, 
esik össze a gubacs, majd megrepedezik és az 
üszögpor széthull. A tengeri üszög egy fertőzése 
az üszögpor széthullásáig 3 hétre terjed.

Tekintsük át ezek után röviden a gazdaságilag 
fontosabb üszögfajokat.

A porüszög, vagyis Ustilago-nemzetségnek 
van a legtöbb bennünket érdeklő faja.

A gabona porüszkeit régebben U. segetum 
vagy U. carbo néven foglalták össze, ámde már 
régóta csak a történelemé ez a név, mert a 
gabonáknak különböző üszkei vannak, sőt egy
azon gabonán is különböző üszkök élhetnek.

A búzán él az U. tritici, u mely úgy szétron
gálja a kalászt, hogy csak az ágak és pelyva
roncsok maradnak belőle. Teljesen hasonló 
hozzá az árpa csupasz üszke, U. nuda, a mely
nek az üszögkonidiumai érdes felületüek. Csu
pán üszögnek azért nevezzük, mert a kalászt az 
üszög nem fojtja a hüvelybe. Ellenben a másik, 
az árpaüszög, az U. hordei támadása következ
tében a kalász többé kevésbbé a hüvelybe ful
lad. Ennek az árpaüszögnek a konidiumai sima 
felületüek. A zabnak szintén két porüszke van, 
úgymint az U. avenas és az U. laevis ; az 
előbbi érdes, az utóbbi sima felületű konidiu- 
mokkal. A rozson rendkívül ritka a porüszög, 
úgy hogy ennek nincs is gyakorlati jelentősége ; 
a neve U. secalis.

A tengerin 3-féle pörüszög él, de csak egy 
gyakori, ez az U. maydis, a melynek a koni
diumai érdes felületüek. A czirkon az U sorghi 
él. Nagyon gyakori az üszög a moharon, a neve 
U. Crameri. Az üszkös moharkalászt fakó szí
néről lehet gyakorlott szemnek megismerni. A 
kölesen él az U. pániéi-miliacei, a mely a 
köles bugáját vagy legalább is annak egy részét 
hólyaggá alakítja át, a melynek a felrepedése 
után hull szét az üszögpor.

Ezeken kívül még a sóskának van a termesz
tett gazdasági növények közül porüszke, az 
U. Kühneana, a mely a sóska minden részét 
befertőzheti, de gyakorlati jelentősége ennek 
éppen úgy nincs, mint a rozs porüszkének.

A rét füveinek is vannak perüszkei.
A kőüszög (Tilletia-nemzetség) fajai közül 

kettő érdemel nagyobb figyelmet, úgymint a 
T. tritici és a T. laevis, a melyek mindketten 
a buza ellenségei és abban különböznek egymás
tól, hogy az előbbinek a konidiumain tarajok 
futnak, a melyek mozaikszerüleg osztják fel a 
konidium felületét, az utóbbi konidiumainak a 
felülete sima. Néha-néha a T. con troversa is 
megtámadja a búzát, de rendesen csak a tarack 
ellensége, a melynek a földi szárában telelnek 
a fonalai. A T secalis éppen olyan ritka, mint 
a rozs porüszke. Ezenkívül még a rét füveinek 
is vannak kőüszkei.

A búzán csak nagyon későn lehet észrevenni 
a kőüszög jelenlétét. Egyik legjellemzőbb dolog 
a kőüszkös kalászra, hogy a szine haragos kék
zöld. Később is csak gyakorlott szem veszi észre 
az ilyen kalászt és pedig arról, hogy a kőüszkös 
szemek a többinél jóval dagadtabbak és igy a 
polyvákat szétberzesztik.

Az Urocystis nemzetségnek csak egy faja 
érdekel bennünket, az U. occulta, a mely a 
rozs szárüszke. Ez néha ugyan a kalászt is meg
támadja, többnyire azonban csak a szárat, 
vagyis még inkább a levélhüvelyeket, ilyenkor a 
kalász többnyire bennfullad vagy legalább is 
üres. Az üszög hosszú párhuzamos, feketén 
porló csikók alakjában jelenik meg. Konidiumai 
összetettek, de a meddő sejtek száma azért 
csekély.

Ezenkívül csak az U. Cepulae-t említem, 
a mely Északamerikában nagyon kártékony a

hagymában, nálunk azonban csak szórványosan 
jelentkezik és igy gyakorlati szempontból jelen
téktelen.

Kérdések és feleletek.
Kérdés Váltóaláirés.
Kereskedelmi szakban járatos i gazdakollé

gáktól kérdem, hogy Írást nem ismerő gazda
ember vehet-e fel váltóra pénzt valamely hitel- 
intézetben, ha tanuk előtt vagy az elöljáróság 
előtt valakit megbíz arra, hogy helyette nevét 
aláírja a váltóra ? Kérem a választ e becses la
pok hasábjain a feleletek rovatában tessék kö
zölni.

B. P.
Kérdés. Kátránylemeztetőzet kezelése.
Kátránylemezpapirossal fedett tetőt hogyan 

kell kezelni, hogy az ilyen fedél tovább tartson 
és vizet át ne eresszen ? Mert ha már csurgatni 
kezd, bizony az alatta levő tetőszerkezet fája is 
szenvedni fog. Előre köszönet a tanácsért.

Z. L.
Kérdés. Foltos vöröshere.
Idei vörösherevetésem egy lejtős táblára ke

rült s noha árpavédnövénnyel vetettem, mégis 
igen hiányosan, foltosán kelt ki és a sok eső da
czára, vagy talán éppen ezek miatt, majdnem 
50%-a a földnek csupasz. Érdemes-e ezt meg
hagyni, lehet-e kifoltozni még most s érdemes-e 
ezzel bajlódni vagy jobb volna-e kiszántani s 
még most őszszel vagy kora tavaszszal más ta
karmánnyal elvetni ? Ezen kérdésekre kérem 
szives válaszukat.

M. T.
Kérdés. Tramini szőlő metszése.
Tramini szőlőmet szálvesszős mivelésben ré

szesítette vinczellérem, tekintve, hogy magam 
édeskeveset értek a szőlőhöz, ez utón bátorko
dom t. szaktudós gazdatársaimat felkérdezni, 
hogy jól cselekedett-e emberem vagy másként 
kellett volna metszeni ezen fajta szőlőt ?

Dr. H- Gr.
Felelet. Trágyalé felhasználása czimü 

kérdésre.
1. Mielőtt magára a kérdésre válaszolnék, 

külömbséget kell tennem trágyalé és bugyié 
között. Hugylé a vizeletből származik oly módon, 
hogy az a levegőn bomlásnak indul, a bélsárral 
érintkezve abból bizonyos festő alkatrészeket 
felold és barna szint vesz fel. A trágyalé is egy 
barna szinü folyadék, de eredete és összetétele 
is más. A trágyalé a telepről szivárog le a trágya 
súlya, taposása által vagy az esőzés következté
ben. A mig az istállóból kijövő hugylé 0‘4—0 8% 
nitrogént is tartalmazhat, addig a trágyalé nitro- 
gentartalma alig 01—0'15%. Kálitartalma mind 
a két folyadéknak egyforma lehet — ha csak a 
trágyalé az eső által nincs nagyon felhigitva. 
Végül ! phosphorsavat és meszet mindkettő alig 
tartalmaz.

A második dolog, amit előre bocsájtok az, 
hogy a szalmás trágyát, illetve általában trágyát 
hugylével öntözni vétek. A hugylé igen nagy, és 
értékes nitrogentartalmát féltve őrizni kell a 
levegő behatásától, az öntözéskor pedig vékony 
sugárban mintegy készakarva tesszük ki a leve
gőnek. Ez által mindaz a nitrogen a mi a hugy- 
lében ammóniák alakjában van jelen, elpárolog. 
A hugylé nitrogénjének az a része pedig, a mi 
az öntözéskor nem párolog el, a telepen az ott 
működő baktériumoknak esik áldozatul és elemi 
alakban vész el denitrifikatio által.

Ezek előrebocsájtása után azt ajánlom, hogy 
ne méltóztassék az istállóban termelt bugyiét

SVÁJCZI TENYÉSZÁLLAT KIVITELI TÁRSASÁG
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nnnran cossonay (SvAjcz

Telefon s JÓZSEF 33-36.
VAS LAJOS a BLOCH CHARLES nnnnnn
Sürgönyczim : „REPRODUCTOR“ BUDAPEST.

Tisztelettel értesítjük t. Ügyfeleinket, hogy tenyészálla
tainknak az Álpesekről való lekajtását augusztus hó 14-én 
kezdjük meg és ez időtől íogva cossonay-i (Vaud kanton, 
Wattland) telepünkön nagyszámú, bőtejelésre gonddal 
válogatott, legelsőrendü simmenthali és berni kész
letünk rendelkezésre áll.

Részletes útitervet és előzetes bejelentésre Yverdon vagy 
Lausanne állomásra gépkocsit készséggel küldünk.

Angol importunkhoz előjegyzéseket még néhány napig
elfogadunk.

Hollandi, keletfriz, wilsternrarsoh, wesermarsch stb. láp
fajták megbízható és előnyös beszerzési forrása.

Számos elismerő levéli Előnyös árak ! a

H
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Darálás után újból érdemes megörülni és a héjá
tól kézi rostával megszabadítani. A lisztjét ép 
úgy fel lehet használni marhaetetésre, mint a 
korpát, vagy tengeri darát. A tejet szaporítja, 
fokozza és igen megsüriti, zsirositja. Vagyis te
jelő állatokkal értékesíthető legjobban. Azonban 
belőle drbonként 1 kg.-nál többet adni naponta 
nem lesz tanácsos, mert megunja. Legjobb más

Szűcs János.

a trágyatelep kútjába vezetni és ne méltóztassék tik el és persze eredménye a gazda egyik legna- 
evvel a trágyát öntözni. A trágya nedvesen tartá- gyobb bűne, a pocsékolás, buja foltok, egyen- 
sára tiszta vizet helyes használni, vagy pedig lötlen növényfelszin. Ezt a módot csakis abban 
trágyalét, azt a mi a kutban — de bugyié hozzá- az esetben tessék követni, ha már minden más 
vezetése nélkül gyülemlik össze.

Ez istállóban termelt bugyié már most az, a ban is lehet értékesíteni. Mindenekelőtt tudni 
mely igazán értékes és kezelésre, konzerválásra, kell, hogy a trágyalé (össze nem tévesztendő az 
majd felhasználásra érdemes anyag. Ez kitűnő állatok hig ürülékével !) mindig a trágyatelep 
tragya és minden trágyázási czélra alkalmas kivonata; a mennyivel tartalmasabb a trágyalé, 
ott, a hol nitrogén és kalitrágya használ és a annyival szegényebb lett a trágya. Adjuk tehát 
hol a talajbakteriumok működését élénkíteni lehetőleg vissza annak a telepnek, melyből ki
óhajtjuk. Felhasználhatjuk tehát gabonanemüek szivárgott. Ha pedig ennek vizszivó képessége 
alávetőszántás után, de azonnal beboronálva. már kimerült, tehát telittetett trágyalével, tessék 
Azután rétek, legelők, lóherések, luczernások a gazoaságban összekotortatni minden korhadó 
öntözésére ősszel vagy kora tavasszal, de min- anyagot a kazlak, boglyák, tengeriszár hulladé- 
denkor úgy, hogy azonnal be is boronáljuk. Vé- kok körül, kertekből, fák alól az avarlombot és 
gül tavaszi gabona alá úgy mint az őszieknél és tessék ezzel felitatni a megmaradt trágyalevet, 
fejtrágyául is kapásokra, utóbbi esetben azon- esetleg ha kérdező gazdaságában erről van szó, 
ban egyharmadrész vízzel higitva, és közvetlen a hig ürüléket és ezt rétegezni a trágyatelepen

az istállótrágyával. Ha pedig ezek sem lennének 
A bugyié felhasználása tehát elég sokoldalú, már vagy nem is voltak, tessék kinézni a gazda- 

Maga a kiöntözés egyszerű hordós u. n. lajtos sági udvar vagy tanya egyik humusos, esetleg 
kocsi segítségével történhetik, a melyre egy márgás dombját vagy helyét, tessék ezt bányá- 
elosztó csapot helyezünk. Gépgyárak árjegyzé- nak nyitni kb. 10 cm. vastagon a »szarvasra«, 
keiben találunk ilyet. De a hordóra felül alkal- trágyatelepre elteregetni és a fölösleges trágya- 
mazzunk egy szűrőt nehogy a csap el dugói jón. lével megöntöztetni vagy pedig komposztmódra 

Katasztrális holdanként 20 — 30 hectoliter kezelni (szétteregetés + átlapátolás -f- kupaczba, 
bugyié teljes nitrogentrágyát jelent, és ca 100 kúpba rakás -f- lesimitgatás esetleg törekszal- 
kgr. chilisalétrommal egyenértékű.

Hogy a bugyiét helyesen felhasználhassuk

ki lett merítve, mert a trágyalevet sokkalta job-

darával vegyíteni.

APRÓK.
A munkanélküliség elleni biztosítás 

Bajorországban. A bajor uralkodó herczeg 
feltűnést keltő kéziratot intézett lovag Soden- 
Frauenhofen belügyminiszterhez, a melyet kü
lönösen a munkanélküliség elleni küzdelem 
hivei üdvözöltek nagy örömmel. A herczeg el
mondja, hogy nagy szomorúsággal tölti el őt 
azoknak a sorsa, a kik Bajorországban — saj
nos, elég sokan — legjobb igyekezetük daczára 
sem találnak munkát. Igen helyesnek tartja, 
hogy a munkanélküliség ellen való biztosítás 
intézményét konkrét vizsgálódás tárgyává tették 
és utasítja a minisztert, hogy a munkálatokat 
ebben az irányban a legerélyesebben folytassa 
és minél előbb befejezéshez juttassa. Bajoror
szágban tehát a munkanélküliség elleni biztosí
tás, a mely a munkahiány nagy társadalmi be
tegségének ma még egyedüli praktikus ellen
szere, legfelsőbb beavatkozásra, valószínűleg 
rövid időn belül megvalósul.

Olaszország dohánykivitele. Az olasz 
dohányjövedék legutóbb kiadott jelentésében 
eldicsekszik azzal, hogy gyártmányainak minő
sége fokről-fokra javul, a mit legjobban a min
dig növekvő kivitel bizonyít. Az 1909—1910. 
évben az Olaszországból exportált dohányok 
mennyisége 1,336.921 kg-ra növekedett, a mely 
mennyiség 224.125 kilogrammal nagyobb az 
előző év kivitelénél. A külföldre szállított do
hányárukért Olaszország 4,095 775 lirát kapott, 
308.843 lírával többet, mint a megelőző üzleti 
évben. Leginkább a dohánygyártmányokat, még 
pedig szivarokat szállítanak külföldre. Az 1909— 
1910. üzleti évben is 633.000 kilogramm szivart 
exportáltak 4,410.000 lira értékben. Azonkívül 
külföldre küldtek 6500 kilogramm spagnolettit 
(czigarettát), 16.800 kilogramm burnótot és 5550 
kilogramm vágott dohányt. Dohánykivonatból is 
jelentékeny mennyiséget exportáltak, valamint 
külföldre küldték azokat a nyers dohányokat is, 
melyekre a jövedék gyártásából, mint fel nem 
használhatók, visszamaradtak. A legtöbb olasz 
dohánygyárimányt Argentina vásárolja, sokkal 
kevesebbet importálnak Egyptom és az Észak
amerikai Egyesült-Államok. Európában némi 
olasz dohánygyártmány fogy Svájczban, Angol
országban, San Marino köztársaságban és Né
metországban, melynek bevitele az 1909 — 10. 
évben 13.000 lírányi értékre csökkent az előző 
évi 157.000 líráról, a minek a német beviteli 
vámok jelentékeny emelésében van az oka.

Elvirágzott rózsákat le kell nyesni, a 
mint már nem szépek, ugyanis a rózsavirágot 
szárával együtt a legközelebbi szemig le kell 
vágni az ágról. Ez alkalommal egyúttal a rózsa
bokor alakját is rendbe lehet hozni, hogy koro
nája tetszetős legyen. Le kell vágni a száradás
nak induló vagy a szél által letört ágakat. El 
kell távolítani azokat, melyek egyáltalán nem 
hoznak virágot. A nagyon is kinyúló ágakat 
rövidebbre kell nyesni, hogy az alak szép
sége meg legyen. Az egymást keresztező

kapálás előtt.

mával letakarás).
Ilyen eljárással sokkalta több, egyenletesebb 

tartányoket kell csinálnunk részére és pedig eredményt fogunk elérni a trágyalével, mint a 
úgy, hogy, hogy számos marhánként ca. 4— 500 tonnázás utján. Hogy az utóbbi módon készült 
liter űrtartalommal bírjanak. Ezekben gyűjtsük komposztnak sok más módja, is lehet, természe- 
az istállóból lefolyó bugyiét, és adjunk hozzá tes. Àzt meg a tapasztalt gazdára bízom, mennyi 
1000 literenként 2 kgr. kénsavat, a mellyel a értéket lehet tulajdonítani a trágyalével meg- 
bakteriumok működését korlátozzuk. Ha egy-egy csinált trágyának, mert amilyen a trágyalé, olyan 
tartányunk megtellik öntsünk rá vigyázva egy tartalmú lesz a komposzt ; mert, mint a gazda- 
2 cm.-es olajréteget, hogy a levegőtől is elzár- ság terén az egész vonalon, itt is áll azon axioma, 
juk. A tartányt azután deszkapadlóval borítsuk hogy »ex nihilo nihil« már t. i. emberi munka 
le. Ezt esetleg be is földelhetjük. A tartányok és törekvés utján és amint az egyes bankó nem

fiadzik, s a foszfor, káli és nitrogén atomok sem 
Ha igy járunk el, mindjárt kevesebb mennyi- önmagoktól, hanem egyből egy és tizből tiz lesz. 

ségü folyadék gyűlik majd össze a trágyatelep Végh Kálmán Mátyás.
kutjában. Ha mégis túlsók volna, ezt is felhasz- Felelet. Zab és stjriai lóhere etetése 
Hálhatjuk mint a bugyiét, de valami nagy hatást Czimü kérdésre.

Schrecker János.

kiczementezendők, mint a trágyalékut.

ne várjunk tőle. 1. Igen bajos felelni, mert a kísérlet nagyon 
2. Hogy sok trágyalé gyűlt fel t. kérdező gaz- balul üthet ki. Leghelyesebb lesz lekaszáltatni 

daságában, több más tényezőtől eltekintve, a és ha fonyadtan is, de az ősz miatt már nem 
következő főokai lehetnek. Túlsók lédus takar- légszárazon, árpa vagy zab-szalma közé rétege
in ányt etet és ezzel szemben takarékosan, sőt zetten kazaloztatni. Bészemről etettem már déli 
hiányosan almoztat ; elegendő almoztatás mel- etetésre jármos ökrökkel is az idei lóherét, de 
lett ugyanis fölösleges trágyalének nem szabad persze este és reggel száraz szénát kaptak és 
lenni. Tessék tehát bővebben almoztatni, ha apránkint szoktattam hozzá a jószágokat. Lehet

sertés, juhnyájat is áthajtani a táblán, hogy 
»kapkodjanak « Mindkettőhöz azonban lelkiisme-

betonozott, agyagozott, szóval nem hidlásos az 
istállója, mert ezáltal nemcsak »kincses ládáját«, 
a trágyatelepet gazdagítja, hanem sok állatbeteg- retes felügyelet is kell. Legjobb az első tanácsot

követni. Végh Kálmán Mátyás.
2. A hereféléket is lehet okkal, móddal legel-

ségnek, elvetélésnek, az istálló levegője elrom
lásának is elejét veszi. Oka lehet az idén a túl
sók trágyalének a sok esőzés, mely a telepeket tetni szarvasmarhával. Mielőtt reá hajtaná őket, 
átáztatván, kimosta a trágyát. Jól tette kérdező, czélszerü lesz lékaszálva, frissen adni nekik 
ha ezzel a trágyalével a szalmástrágyát öntöz- belőle. Eleinte keveset és fokozatosan mindig 
gette. A főkérdésre nézve, mit cselekedjék a többet. Pár napig igy szoktatva őket a hereete- 
megmaradt fölösleggel, gazdasági viszonyait tésre, azután már reá lehet hajtani is a herés- 
nem ismervén, igen nehéz felelni, mert azt na- területre. Fődolog, hogy ne harmattal, vagy 
gyón, de nagyon sokféleképen fel lehet hasz- vizesen legeltesse őket. Megjegyzem ilyen őszi 
nálni. Ezen módok között legközönségesebb el- herének a puffasztó hatása is gyengébb, mert 
járás, lajtokban kihordatni a kutból kiszivattyu- nem olyan tápdus, mint tavasszal és az állatok 
zott trágyalevet és fejtrágyának (rétre, legelőre, nem is eszik olyan mohón. Aztán indokolt lesz 
herefüvesre, luczernára, herésre, gyenge veté- egy kis száraz takarmányt is adni nekik reggel 
sekre stb ) kiöntöztetni, esetleg a kertbe, káposz- és este. Szűcs János.
fásokra, jövő évi takarmányok alá (csalamádé, Felelet. Vadgesztenye használata czimü 
kapás, bükköny) felhasználni. Tapasztalás utján kérdésre, 
mondhatom azonban, hogy ez eljárás a mily jó
nak látszik elméletileg, a szürke tbeoriát éppen nyáénál, majdnem a tengerivel ér fel. Haszná- 
annyira megczáfolja a gyakorlat, mert alkalmas lata úgy ä legczélszerübb, ha jól kiszárítva van 
eszközök hiányában â trágyalé foltosán teritte- és azután valami zúzógéppel meg lesz darálva.

A vadgesztenye tápértéke nagyobb a burgo-

a legmegbízhatóbb, leggazdaságosabb 
üzemű egyetlen traktor, mely tartós 

esőzés után, mélyen felázott talajon vagy laza futóhomoKon, sőt lápföl- 
deüen, hol Kerekes traktor még csak megmozdulni sem tud, sőt ökör- S§|Hfl| 
vagy lófogat is csak sok bajjal vergődití át, fennakadás nélkül dolgozik. 'í

egyaránt beválik szántásnál, tárcsás- 
boronák, aratógépek vagy más munka

eszközök vontatásánál és fuvarozásnál. ** ** ** ** <><► ** ** ** ** **
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agakból azt kell eltávolítani, a melyik az karczoló 55 emelettel bir a föld felett. 238 hasson tekintélyének egész súlyával a balkán 
alakra hátrányos. Nagyon erősen fejlődő méter magas, 3000 ablaka van és 100.000 villa- védővámok további fentartása érdekében meg- 
thea- és noisette-rózsák ágait a 10. és 15. levél mos lámpája. Manhattanban az épületek vizs indult gazdatársadalmi mozgalom megerősité- 
között kell megkurtitani, ha szép koronát aka- gálatára rendelt bizottság 4 épületek 30-nál séhez. A temesvári dohánybeváltóhivatalhoz 
runk alakítani. A lenyesett ágakból lehet dug- több emelettel, 60 at 20-nál több és 1140-et szakértőkül Juhász Vilmost és Bászel Eleket 
ványokat készíteni. A dugvány 2—3 levélhosz- 10-nél több emelettel állapított meg. Ludwig küldötték ki. Végül több miniszeri és társegye- 
szal elegendő, tegyük egy oly cserépbe, mely vezérfelügyelő kijelentése szerint ezen állítólag sületi átirat tudomásulvétele után kimondották, 
alul törmelékkel, jó földdel és felül egy kis ho- tűzbiztos épületek lépcsőik és felvonó tárnáik hogy föliratot intéznek a kormányhoz a katonai 
mokréteggel legyen megtöltve. Jól öntözzük meg miatt valóságos tűzfészkek, melyeket egy gyufa- pótlovaknak beszerzése tárgyában gazdáknál, 
s azután helyezzük el egy félárnyékos meleg- szál lángoszloppá alakíthat. Mindezek daczára majd állástfoglaltak az OMGE által kezdett nép- 
ágyban, mely zárva tartandó. Ha kellő nedves- megtalálják lakóikat. Az uj épület 55-ik eme- főiskolák létesítése mellett, 
séget kapnak itt a dugványok, hamarosan gyö- lete lett legelőször bérbeadva. A Fogyasztási Szövetkezetek fejlő-

r^e^‘.i., , ---- - ■ -----  - - ■■ . - ■ —------------- : ' dése. A nehéz viszonyok daczára a fogyasztási
Zoldseglelek elrakása október hónapban y a ra m szövetkezetek fejlődése állandó és tartós. A fa-

V®®Z1 k®zde^®h d® tanácsos a zöldségeket mind- lusi fogyasztási szövetkezetek legnagyobb ma-
addig benthagyni a földben, mig csak a fagy , . ~ gyár központjának, a »Hangyá«-nak, a kötelé-
miatt nem okvetlen szükséges azok kivétele. ra,®„., Jász-Nagykun-Szolnokme- kében az idén 38 uj szövetkezet kezdte meg
Gzélja a zöldségek elraktározásának az, bogy az gyében. Időjárásunk az előző héten félig szá- működését. Jelentékenyen emelkedik a »Han- 
idő viszontagságai iránt érzékeny (nem fagy- taz’ ele részében ismét esős, de egészben véve gya« forgalma is. 1912. év augusztus havában 
álló) zöldségünkhöz télen fagy és hó daczára is szeP> kellemes meleg volt. A múlt hét első fele 2,575.321 kor. forgalmat bonyolított le a »Han- 
könnyü szerrel hozzá juthattunk bármikor. Leg- szép meleg, száraz. Másik fele he.yenként vál- gya«. A folyó évben pedí0* 2 659404 kor. érté- 
alkalmasabb a lakház, illetve konyha közvetlen takozó mennyiségű esővel, de kellemes meleg- küt. Az emelkedés tehát egy hóban is több mint 
közeiében egy gödröt ásni, de ne nagyon mélyet, ge ■ ( hét azonban már ismét esővel, kellemet- 84 000 kor. Az augusztus hó végéig lebonyoli- 
hogy a talajvíz a fenekét se érhesse el és a ki- hideg idővel indult, közben többször kelle- tott összes forgalom a múlt évben 17 672 087 hányt földet a verem körül halmozzuk fel mint mellen idő 1-4-7% mm. helyenkénti esővel, korona értékű voh a f. ™vben pedig 19192Mb 
egy körtöltést oly vastagon, hogy át ne fagy- A tengeritörés kisebb és középgazdaságokban korona értékű. Az esztendő első nyolc hónapjá- 
hasson s tömjük meg jól, ezen Így nyert lyukba mindenfele kezdetét vette. Sok helyen megkö- ban kitett az emelkedés tehát 1,520.808 ko- 
helyezzük el a zöldséget lazán egymás mellé és zeliti a múlt évi termést, némely helyen vala- rónát.
fölé rakva, tegyünk hegyibe apró szalmát, tőze- mennyire haladja is, de mindenfelé sok a fér- A Zuider tó Wsannfo«*« Vilma kife1iükgybfádraZíenyŐtÜketaVagy tŐZegalTt S 5SÄÄIST Jv0Iían -a ráitnő a'hoíand ítKen^nyMsTalkal-
fed uk be domboruan vagy csucsosan (kúp- későbbi vetes meg egeszen zöld. Az ilyent meg J , eimondott trónbeszédében többek között 
alakúra) földdel úgy, hogy az eső be ne szivá- hetek múlva sem lehet törni éretlensége miatt, f? , elmondott tronbeszedetien tonnelc kozott
roghasson, de lefolyjon, a fagy pedig káH ne A szüret is kezdetét vette sok helyt a szőlő Äi ÏS"
tehessen tartalmában. Ily vermekből mindig ki- nagymérvű rothadása miatt A muston, a hol a ,!fPA° a?dh°Zj Hollandia ®zaltal val6
vehetjük a szükséges zöldségmennyiséget, az- rothadó penészest ki nem hányják, erősen érzik g° UJ tartománnyal fog szaporodni,
után újból beföldeljük azt. a penészszag. Bizony a must elég savanyú. Őszi Az osztrák komlótorniés. A komlóter-

A turbolya kétéves növény, azért magját vetés alá a szántás is kezdetét vette, de nagyon mésről szeptember 15-én a következő jelentést
rossz a tarlókban, kemény és rögös. N. adta ki az osztrák földmivelésügyi kormány : 

Országos sörárpa- és komlókiállitás. Felső-Ausztriában a késői komló gyenge közép
termést ad. Stájerország keleti részén a termés 
közepesen alóli, minőségileg azonban a termés 
kitűnő. Dél-Stájerországban a termés részben 
közepes. Csehországban a saazi kerületben a 
tényleges eredmény átlag a becslés mögött ma
radt. A minőség legnagyobbrészt igen jó. Az 
auschai termelési kerületben a termés gyönge
közepes. A daubai termelési kerületben a termés 
igen jó, azonban az aratás csak igen ritkán felel 
meg az eddigi becsléseknek.

Gyümölcs- és zöldségkészletek nyil
vántartása. A gyümölcs- és zöldségtermesz
tők, valamint a fogyasztőközönség tájékozta
tása czéljából a m. kir. földmivelésügyi minisz
térium kertészeti osztálya a hozzá bejelentett 
gyümölcs- és zöldségkészleteket nyilvántartja és 
hivatalos lapjában, a Kertészetben, külön mel
lékleten közli, ügy a termesztők, a kiknek eladó 
gyümölcs- vagy zöldségkészletük van, mint a 
vevők, a kik nagyobb mennyiségű gyümölcsöt 
vagy zöldséget keresnek, jól teszik, ha készletei
ket vagy szükségletüket nyilvántartás végett 
egyszerű levélben vagy akár levelezőlapon is 
bejelentik. A legújabb kimutatás a kínálatról és 
keresletről megjelent e hét végén és az érdek
lődőknek egyszerű levélben kifejezett kérel
mükre a minisztérium díjmentesen megküldi.

Tant de honit pour une omletté, mondhatnék, 
mert ezen nyilvántartás sem a kereskedőket 
nem érdekli, mert ők bevásárlási forrásaikat 
és az árakat ismerik, még kevésbbé a gazdákat, 
hiszen ezen az utón úgy sem adnak el semmit. 
Csak jó reklám az állami fenhatósag alatt szer
kesztett »Kertészet« czimü lap terjesztése érde
kének.

Osztrák szőlősgazdák hazánkban. A
napokban 70 alsóausztriai szőlőbirtokos láto
gatta meg hazánkat, hogy nevezetesebb szőlő

nem tavaszszal, de már őszszel kell elvetni, 
azonban nem szabad vastagon földdel betakarni 
s e vékony réteget is csak gyengén kell a magra A. »Köztelek« székházában megnyíló országos 
nyomni. Az egész ápolás csakis a szorgalmas sörárpa- és komlókiállitás bírálóbizottsága most 
gyomlálásból áll. A turbolyagyökér akkor szűre- bírálta el a kiállításra beérkezett sörárpa- és 
telendő ha a 2-ik nyárban a levelek megsárgulnak, komlóanyagot. A bírálat eredményét a kiállítást 
A gyökér még egy ideig szellős helyen tartandó, rendező »Országos Magyar Gazdasági Egyesü- 
hogy tejes ízletessége meg legyen. löt« legközelebb közhírré teszi. A kiállítást

Ötvenöt emeletes házat avatott fel Wil- szeptember 28-án délelőtt 10 órakor nyitja meg 
son elnök nemrégen Newyorkban. Ez a felhő- a földmivelésügyi miniszter kiküldöttje. A be

mutató megtekintése díjtalan.
A veszprémmegyei gazdák gyűlése. 

A »Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület« Hun
kár Dénes főispán elnöklésével tartott igazgató
választmányi ülésén föliratilag üdvözlik az uj 
földmivelésügyi minisztert. Tudomást vettek az 
eddigi áliatdijazások sikeréről, majd kimondot
ták, hogy a tél folyamán a veszprémi honvédség 
részére hathónapos, Zircz é& Várpalota közsé
gek gazdái részére háromhónapos gazdasági 
tanfolyamot rendeznek. Huszonöt községben 
népies gazdasági előadást tartanak s a háziipari 
tanítás úgy a veszprémi honvédségnél, mint 
több községben rendszeresítik. Megbízták Kaj- 
dacsy Endre titkárt, Halmi Nándor gazdasági 
felügyelőt és Havas Jakab th. állatorvost az ok
tóberi külföldi tenyészállatbehozatal lebonyolí
tásával. Alapitótagul lép be az egyesület a »Ma
gyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egye
sületé«^ s hozzájárult a választmány a »Sá
rosmegyei Gazdasági Egyesület« titkárok ré
szére engedelmezendő kedvezményes vasúti je
gyek adományozása iránti kérelméhez. Végül 
megalakították az egyesület állattenyésztési 
szakosztályát, melynek alosztályai lesznek a 
vármegyében most szervezkedő tej elést ellen
őrző egyesületek.

A Temesvármegyei Gazdasági Egye
sület igazgatóválasztmányi ülésén elhatározta, 
hogy fölkéri a földmivelésügyi minisztert, hogy

s

Felhívjuk
a t. ez. gazdakőzőnsőg figyelmét a

»«didi.« budapesti didi didi

gyapju-aukeziókra
melyek második sorozata folyó évi októ

ber hó 8-án veszi kezdetét.
Az aukeziókra felküldött és „Gyapjú- 
árverések Magyar Általános Hitelbank, 
Budapest, Dunaparti teherpályaudvar“ 
czimzett gyapjuküldemények ingyen 
raktározásban részesülnek. — Bejelen
téseket elfogad és mindennemű fel

világosítással szolgál:

||! Magyar Általános Hitelbank
Áruosztály — Gyapjuárverések

Budapest, V., Nádor-utcza 12. sz.

:*- A:- '■ A

TITÁN en HP motoros szántó-á és egyetemes mezőgazdasági■ tel ü
SSiÉ
MBr™

l vontatógép.■ 99 ■ ■
«

m. Teljesen hazánk talajviszonyaihoz van építve. — Komoly érdeklődőknél kívá
natra bemutató szántást' is rendezünk, minden vételkötelezettség nélkül.

Árjegyzékkel, bőven ismertető leírással szívesen szolgálunk :

E.M
sg|Sjg§

¡NIMGYHR ITOYÖE- és GÉPGYÁR R.-T. szombathely.
Titán“ motoros szántógépünk 8 ekével 10" mélyen altalaj lazítással 

szánt és boronái, (felv. gr. Niczky Ferencz ostífy asszony fai birtokán.) BUDAPEST, VL, VÁCZI-KÖRUT 61,-';

.
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A) Nyilvános 
raktárak

Barcs .... 
Berettyóújfalu . 
Békéscsaba . . 
Brassó .... 
Budapest . . .
Csáktornya . . 
Czegléd . . ,
Debreezen . . 
Dévaványa . .
Érmihályfalva . 
Fiume .... 
Győr . . • . . 
Kaba .... 
Karczag . . . 
Kassa .... 
Kisújszállás . .
Kisvárda . . .
Kolozsvár. . . 
Marosludas . . 
Maros-Vásárhely 
Mátészalka . . 
Mezőkaszony. . 
Mezőtúr . . . 
Miskolcz . . .
Nagybecskerek. 
Nagykanizsa. . 
Nagykároly . . 
Nagyszalonta 
Nagyszeben . .
Nagy-Várad . . 
Nyíregyháza. . 
Nyitra .... 
Pancsova . . . 
Pozsony . . . 
Szarvas . . . 
Szatmár-N émoti 
Szeged . . . , 
Szombathely, . 
Temesvár . . . 
Versecz . . . 
Eszék .... 
Sziszek . . . 
Zágráb . . . 
Zimony . . .

B)

Fehérmegyei 100 mm. 78 kg.-os 22.20 K, 20 
mm. 77.5 kg.-os 22.20 K, 300 mm. 77.5 kg.-o 
22 K.

Pestvidéki 100 mm. 78 kg.-os 22.30 K, 100 
mm. 78 kg.-os 22.20 K, 100 mm. 78 kg.-os 
22 K, 150 mm. 77 kg.-os 21.90 K.

Becskereki 4000 mm. 77 kg.-os 22.10 K. 
Kalocsai 5000 mm. 76.3 kg.-os 21.35 K. 
Bácskai 5000 mm. 77.5 kg.-os 22.15 K. 
Dunai 2500 mm. 76 kg.-os 21.30 K. 
Felsőmagyarországi 500 mm. 79 kg.-os 21.30 K. 
Rozs. 400 mm.

00 mm. 16 K, 400 
6.10 K, 250 mm. 16.10 K.
Takarmányárpa, 700 mm 13.30 K, 300 mm. 

13.80 K.
Zab. 200 mm. 13.10 K, 100 mm. 15.60 K, 

100 mm. 15.10 K, 100 mm. 15.30 K, 400 mm. 
12.90 K.

Az árak 100 kg.-kint értendők.

telepeinket és borászati intézményeinket a hely
színén megismerje. Az osztrákokat Mayer János 
birodalmi képviselő, az alsóausztriai Landes
ausschuss vezetője ép Hackendorfer Ferdinand 
tartományi szőlészeti igazgató vezette. A társa
ság javarészt szőlőbirtokos, borkereskedő, ven
déglős és kiváló szőlészeti szakember volt. A 
tanulmányozókat Kosinszky Viktor szőlészeti és 206 kor., adózatlanul 66—67 K, mig ellenben vidéki 
borászati országos főfelügyelő és Rapaics Re- mezőgazdasági finomitóktól olcsóbb ajánlatok voltak. 

B ®J ^ Kicsinyben adózott áru 208 kor. kelt.
„ Denaturált szesz változatlan tartott irányzat mel-

dapesten a.mezőgazdasági múzeumot, Gryöngyö- lett 52—52.50 kor. kelt el nagyban hordóval együtt, 
sön több nagyobb szőlőtelepet néztek meg. Az- Tartányáru olcsóbb árban volt ajánlva, 
tán Sátoraljaújhelyre utaztak, a hol több szőlőt Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
tekintettek meg. A tornait udvari pincééit-
nek mintaszerű berendezese teljes mértekben és több tétel zárulva is lett.
lekötötte a látogatók figyelmét. A kolozsvári Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59.50— 
gazdasági akadémia megtekintése után Med- 60.50 kor. 
gyesre rándultak az osztrákok. Itt a városi ha
tóság fogadta őket és tiszteletükre a szász értel
miség fényes bankettet is rendezett. A tanulmá
nyozó csapat ezután Verseczre s innen Kecske
métre utazott, a hol hosszabb időt szenteltek a 
Miklós-szőlőtelep és a vinczellériskola, valamint utcza, 1913. szeptember 26-án. A székesfővárosi vásár 
a pinczeszövetkezet pinczészetének tanulmá- lgaFZ^0^ 
nyozasara. A tizedik napon a budafoki allami széna, 58 szekér muhar, 10 szekér zsupszalma, 20
pinczemesteri tanfolyamot, néhány mintaszerű szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma,
pinczészet és a Törley pezsgőgyárat nézték — szekér egyéb takarmány (luczerna és zabosbükköny

stb.), ■—- zsák szecska 
A forgalom élénk.
Arak q-ként fillérben ;i következők :
Réti széna I. r. 800—940, réti széna II. r. 640— 

800, réti széna csomagolása 500—540, muhar 680 — 
900, zsupszalma 440—540, alomszalma 340—440

----- , tengeriszár----------
—, zabos-bükköny 760—900 
'uczena 740—800 (uj), köles

—----------. sarju 560—-760 szalmaszecska----------- .
összes kocsiszám 230. össze? súly 276.000 kilogramm.

Kereskedelem, tőzsde.
SZESZ.

A szeszüzletben e héten változatlan irányzat 
uralkodott és a szeszárak a legutóbbi zárlatjegyzés 
szerint zárulnak.

Elkelt finomított szesz nagyban adózva 205—

zső ampelológiai intézeti titkár kalauzolta. Bu-
16 K, 100 mm. 15.95 K.

16.10 K. 100 mm.mm.

Budapesti zárlatárak nagyban :
Finomított szesz adózva 
Finomitott szesz adózatlan 
Nyersszesz adózva 
Denaturált szesz 
Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, M ester-

205.50—206 K
66.50— 67 »
203—204 »
52.50— 53

(Déli zárlat.)
Buza 1913. májusra .. 10.55—10.56 

11.47—11.48 
9.25— 9.26 
9.35— 9.36 
9.73— 9.74 
8.46— 8.47 
8.02— 8.03 
8.12— 8.13

«1 Buza októberre..............
Rozs áprilisra .............
Rozs októberre.............
Zab áprilisra.................
Zab októberre .............
Tengeri 1913. májusra.. 
Tengeri júliusra.............

meg.
KimutatásA szőlők állása és a borárak. A szep

temberi időjárás rendkívül kedvez a szőlőnek, 
a mennyiben biztosítja a czukortartalom növe
kedését. Ha ez az idő állandósul, az idei bor- takarmányszalma
termés minőségileg még kitűnő lehet. A tavalyi egyéb takarmány

, lóhere-------

A hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabonaraktárak 
gabona és őrleményforgalmáról és készleteiről.

1913 szeptember 13 tói 1913. szeptember 20-íg.

rossz, savanyu borokat az idei jó minőségűvel 
tel lehet javítani. Természetesen az időjárás 
mindezen még sokat változtathat. Tönkre teheti 
a még meglévő termést és minőségét szintén 
csökkentheti. A kereskedelem vár s fix árakról 
eddig nincs tudomás.

!. szeptember 25-én
100 kilogramm 
készpénz ára 
Budapesten

100 kilogramm 
készpénz ára 
Budapesten

A borhamisítás rendszerességének 
megállapítása. Felmerült esetből kifolyóan 
mondotta ki a belügyminiszter, hogy borhamisí
tási kihágási ügyben a hamisított borkészlet 
nagyságából a borhamisítás rendszeressége meg
állapítható, mely körülmény a büntetés kisza
básánál lényegesen súlyosbító körülménynek 
veendő. (1025—1912. B. M. sz. rend.)

Vasúti szállítási kedvezések az árvíz
károsultak részére Az »Erdélyi Gazdasági 
Egyesület« kérésére a kereskedelmi miniszter az 
erdélyrészi árvizek által sújtott lakosság részére 
szállítandó élelmezési czélokra rendelt ku- 
koricza, valamint a vetési czélokra szolgáló 
buza, rozs, árpa, zab és kukoricza vasúti szállí
tására vasúti dijkedvezéseket engedelmezett. 
A dijkedvezések legkésőbb 1914. évi márczius 
hónap végéig érvényesek. Az egyes rendelvé
nyek felhasználási módja a földmivelésügyi mi
nisztérium kirendeltsége, vagy a községi elöl
járóságok utján igazolandó. A kedvezmények 
engedelmezéséről az államvasutak igazgatósá
gát rendeleti utón értesítették. Egyébként a 
hazai állomásokról kocsi- és fuvarlevelenként 
legalább 10.000 kilogrammért való díjfizetés 
mellett a kukoriczánál a helyi árudij szabás sze
rinti C osztály díjtételeit számítják. A vetési 
czélokra szolgáló buza, rozs, árpa, zab "és ku
koricza, küldeményekre kocsi- és fuvarlevelen
ként legalább 10.000 kilogrammért való dijfi je
tés mellett a helyi díjszabás szerinti C osztály, 
ennél kisebb mennyiségek feladásánál pedig a 
helyi díjszabás szerinti 1. külön díjszabás téte
leit számítják.

Fajta

s
Kor.-tól Kor-ig Kor.-tól

Buza : 
Tiszavidéki 21.90

22.—
21.50
21.80

2195
22.25

21.70
21.8521 40 

21.70 
21.85

21.—
21.30
21.35

Pestvidéki 21.80
21.90

21.30
21.50
21.60

21.75 
21.90 
22 10

Bánsági
2¿ 30 
22.35

79 21.95 
22 0580

21 60 
21 70

21 90 
22.10

81
82

Bácskai 22*35
22.40

79 21.90
22.—8021*95

22.25
21 50 
21.80

81
82

Rozs elsőrendű uj.........................
„ középminőségü (uj)

Árpa takarmányára elsőrendű

Köles .........................
Zab elsőrendű (uj)

„ középminőségű (uj)
Tengeri belföldi uj . . .

„ román v. bolgár 
Repczekáposzta

16.25 16.4)

13.85
13.55

14.5
13.75másodrendű

15.30 
14 40 
15.95 
16.25

16.—
15 20
16 30 
16.40

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
— 1913. szeptember 25. —

A kereslet ma igen jó volt, a kínálat ellen
ben jelentékenyen megcsappant. Az irányzat igen 
szilárd volt, a buza 5 fillérrel magasabb árakon 
kelt el. A többi cikkekben is igen szilárd volt 
irányzat 

EÏadatott :
Buza. Tiszavidéki 300 mm. 78.5 kg.-os 22.40 

K, 200 mm. 77 kg.-os 22.50 K.

az

Laptulajdonos és főszerkesztő : ORDÓDY LÁSZLÓ. 
Felelős szerkesztő : BUZZI F. GÉZA.

- Társszerkesztő : FEHÉR ZOLTÁN.

II. Az 1913. szept. hó 13-án megállapított készletek 
részletezése.

Készlet 1913. szept. hó
13-án..........................

Betá-l 1913. szept. 13-tól 
rozás ] 1913. szept 20-ig 
Kitá- 1913. szept. 13-tól 
voz ás 1913. szept. 20-ig 
Készlet 1913. szept. hó 

20-án............................

363790137651733396 142530207141

6013553172171900 09792 41861

6011662035 6471 25962 19565

363809171268843961 240462 158429

I. Készlet és forgalom.

Buza Rozs Árpa Zab Tengeri
A forgalom és kész
letek részletezése mennyisége métermázsákban

p

ŐZEKÉIFOKEMNA
szabadalmazott

SCHMIDT mérraökdoktor hírneves füsteső-tulhevitőj ével 
gjCy Minden más nedvesgőz-, compound- vagy compound-tulhevitett rendszert ug.y teljesítő- 
képesség, mint tartósság tekintetében messze felülmuina k és lényegesen

kevesebb szenet fogyasztanak.
Retereneziákkal, kimerítő felvilágosításokkal és költségvetésekkel szolgál i

Sürgönyczitn : Kemna, Budapest. 
Telefon 91—2Í.KEMNA J. BUDAPEST, VI., Váczi-körut 51. szám. Telefon 91-21.

1913. Szeptember 28.670 GAZDASÁGI lapok
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NABEL ADOLF, Budapest, Arany János-utcza 10.
Telefon: 35—92.Távirat: NÄGELA.

STAHEL és LENNEK • J
.i A..

iTrieur- és lemezlyukasztó-gyár

BUDAPEST, VI., Angyalföld, Országbiró-u. 44-46. |*
Ajánljuk TRIEURJEINKBT és OSZTÁLYOZD TÖREKROStXk és min- 
GÉPEINKET gabona és hüvelyesek: tisztítására rtenfajta LEMEZROSTA

és osztályozására, de de ««««de de de a« de gözesépl ögépek számára
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Gyorsmeszi- és fertőtleníti gépek.
Stephan-féle „FIX“.

Gabonaszállítási hirdetés.
A máramarosszigeti m. kir. erdőigazgatóság magtárai részére szállítandó gabona- 

nemüek biztosítása czéljából 1913. október hó 20-án d. e. 10 órakor az erdőigazgatóság hiva
talos helyiségében Írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

A tárgyaláson résztvenni óhajtók folhivatnak, hogy az egy koronás bélyeggel ellátott 
és 5000 (ötezer) korona készpénz, avagy állami értékpapír bánatpénzzel felszerelt ir isbeli 
ajánlataikat a versenytárgyalás napjának délelőtti 10 órájáig az alulirt erdőigazgatóságnál 
nyújtsák be.

SSIB. i f
X $ / , >c

Legöregebb, legállandóbb és legjobb gép 
épületek meszelésére, faanyagok karbo- 
linozására stb. Kiválóan ajánlható istállók 
és állatok fertőtlenítésére, ragályok le
küzdésére, károkozók megsemmisítésére 
fákon s mindennemű terményen; Minden 

gazdának nélkülözhetetlen.
Eddig 17,000-nél több gép adatott el, ez a 
legjobb bizonyíték kitűnőségéről. Jeles

A szállítandó gabonamennyiség a következő : 
a bocskói magtárba 
a rahói „
a kőrösmezői „ 
a felsővisói „

155 q buza
180 „ „
165 „ „
245 „ „

185 q rozs 
645 „ „
560 „ „
925 „ „

50 q tengeri 
30 „
90 »
10 „

Összesen : 745 q buza 2315 q rozs 180 q tengeri

Szállítási határidő a búzára és a rozsra nézve 1913 évi november hó vége, a tengerire 
nézve 1914. évi márczius hó vége.

Az árlejtési- és szállítási feltételek az aluliiott erdőigazgatóságnál, a bustyaházai 
m. kir. erdőhivatalnál, a bocskói faraktárgondnokságnál, a rahói, mezőháti és visói erdő
gondnokságnál, nemkülönben a nagykárolyi, debreczeni és beregszászi m. kii. pénzügyigaz
gatóságoknál tekinthetők meg.

ti j,.
. . . elismerések.

Az árlejtési feltételekbe ütköző, avagy a későn érkező és az ntóajánlatok figyelembe 
nem fognak vétetni.

Kéren ajánlatot (NTo. 70.) következő czimtöl :

ADOLPH STEPHAN’S NACHFOLGER, Scharley (Preuss. Schlesien.M. kir. erdőigazgatóság.

km

Legnagyobb megtakarítás
időben, 

pénzben 
és anyagban !

A „King“ kiváló gyors- 
meszelő- és fertőtlenítő-gép 
sokoldalú használhatósága 
miatt egy mezőgazda
ságban sem nélkülöz
hető. A szivattyúk teljesen 
tömör sárgarézből készül
nek, javítások majdnem tel
jesen kizártak. „King" töm
lővezetékkel többet telje- 
isit, mint 20 ember 
¡ecsettel és mindenfele áll
ványozást ős előmunkálatot 
! f eleslegessé tesz. Ezen gép 

egy nap alatt kifizetődik.

k'îÂdLhiA Heller-féle
„KING“

n.

m wm

HBü
gyorsmeszelő 
és fertőtlenítő 
gép, az ecset
munka 20-8ZO- 
rosát teljesiti.

Im

1 A mezőgazdasági kiállításon Budapesten az idén
nagy sikert értek el a CHVOiKA-féle

önműködő itatok
Prospektust s költségvetést nyújt

CHVOJKA F. ez égGyártok azonkívül :
PRELOUC 102. (Csehország.)PITTORE és TRBUMPH h

Komoly kérdezősködésekre műszaki emberün
ket díjtalanul küldjük ki.

nevű gyorsmeszelőt is.
Meszelőm szivattyúi azonnal kicserélhető 
golyós szelepekkel vannak ellátva, tehát 
nincsen eldugulás nincsen piszkálás. Me
szelőm ára (teljes felszereléssel és gyümölcsfák per
metezésére alkalmas két- vagy háromágú szóróval) 

60 koronától 320 koronáig.
BÉCS, II., Prater 

Schrotzbergslrasse 1.
Képviselők kerestetnek.

i :: ::

ír i
vasmegyei birtok, szeszgyárral, élő és holtfelszereléssel, kitűnő 
karban lévő 550 hold szántó, 200 hold elsőrendű kaszáló, 
többi fenyőerdő, melyből 165 hold vágható, ára 480,000 korona. 

Teher 200,000 korona.IG. HEUER
Tarnay Béla, “¿'á? CzinKota.Kérjenek leírást.

1913. Szeptember 28. 671GAZDASÁGI LAPOK
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RÉPASZÁLLITÓ VASUTAK. 
VÉTELRE

A beálló répaidényhez ajánlunk:

BÉRBEÍV A
miÊÉîÊÈ.

rv :

vagy

kedvező feltételek mellett teljes mezei vasutakat.
■ ■

Á
sSuuâHiiâîm,
V'ä -------

OBENSTEIN és KOPPEL BUDAPEST AÄut
FELVILÁGOSÍTÁSOK, KÖLTSÉGVETÉSEK díjmentesen.

MEfí ICI CNT KODOLÁNYI-féle 1914
I ,Ji§ VMH |B teljesen átdolgozva és kibővítve, súlyra nézve könnyebb s igy tényleg zsebben hordozhaót

■■■ ^ ® ---- -------------54-ik ÉVFOLYAM.
. évi GAZDASÁGI ZSEBNAPTÁR

Ára helyben 2 korona 80 fillér. Ajánlott postai szétküldéssel 
3 korona 25 fillér. Utánvéttel küldve 3 korona 45 fillér.

Megrendelhető a ,,G AZDASÁGI LAPO K“ kiadóhivatalában, 
BUDAPEST, Vili. KERÜLET, JÓZSEF-UTCZA 15. SZÁM ALATT.ü

P”mAGYARHo"n ELSŐ, LEGNAGYOBB ES LEGJOBB HÍRNEVŰ ORAÜZLETE.A világhírű
îapîffaîo.fî

MF J8h7. C4Sm5ÎW Éw BOUNDER ?-

iMiPErM® È

m mm
Wmm1

leiiiill renlsEere és azon alkaírés^ei Hizárílaü
r

ÁNYOS I NI FI E czégnél kaphatók,
Telefon 12—76.

Bir
V men jo

ÛR.AK.EKSZEREK 10-évi jótállással
RESZLETFIZETÉSRE

Budapest, VI., Podmamczky-utcza 17.
Legkisebb nyersolajszilkséglet! Feltétlen jótállás! 
Jutányos árak! ♦♦♦♦ Kedve z fizetési feltételek.

8®- KÉRJEN^ DÍJTALAN FELVILÁGOSÍTÁST ÉS INGYEN ÁRJEGYZÉKET. “HP®

Ifi

Ü3

Képes árjegyzék bérmentve. Javítások pontosan eszköiölletneC J

TARLOHANTASR M
á

M
legalkalmasabb eszközök a

¥ • - ^

Mezőgazdák.
NYOLCZVASU KULTIVÁTOR.

és a

világhírű DEERE-féle i n
i:

r A 1r r
:

kSW'"'

I ~ ISj
..... M e z őg a s d ák. ;;

1
RUGÓS TÁRCSÁSBORONA.

KAPHATÓK A

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉNÉL BUDAPEST, V.,
Alkotmány-u. 29. sz.


